

БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

3

Москва
2014

С О Д Е Р Ж А Н И Е

ПОЗДРАВЛЕНИЕ С ПРАЗДНИКОМ ЖАТВЫ.....3

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

Праздник Жатвы — <i>В. С. Рягузов</i>	4
Время сеяния и жатвы — <i>В. Трубчик</i>	8
«И отделит одних от других» — <i>В. Г. Куликов</i>	13
«Сруби ее» — <i>Ч. Сперджен</i>	16
«Вспоминайте жену Лотову» — <i>Д. Райл</i>	19
«Имеющий Сына Божия имеет жизнь» — <i>Г. Друммонд</i>	31
Урок Езекии — <i>Я. Н. Пейсти</i>	37
«Уразумейте... Иисуса Христа»! — <i>В. Г. Куликов</i>	42
«Отречение Петра» — <i>С. П. Скворцов</i>	46
Беседа о любви к Богу и о любви к миру — <i>Бл. Августин</i>	51

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Добро — от Бога — <i>К. М. Фофанов</i>	56
Закат — <i>Д. Элиот</i>	56
Молитва — <i>В. С. Алексеенко</i>	57

СООБЩЕНИЯ

34-й съезд Российского Союза евангельских христиан-баптистов	58
Святое водное крещение на Москва-реке	63

Редакционная коллегия:

С. Н. Золотаревский, Ю. В. Куликов (*ответственный редактор*),
С. П. Скворцов, С. Н. Заворотна, Н. В. Фомина

Адрес редакции: 109028 г. Москва, Малый Трехсвятительский пер., дом 3
Телефон: (495) 917-96-26; e-mail: bw-mag@inbox.ru

Полная электронная версия журнала представлена на сайте: www.mbcchurch.ru

ИЗДАНИЕ ФЕДЕРАЦИИ СОЮЗОВ ЕВАНГЕЛЬСКИХ ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ

Журнал издается с 1944 года

ПОЗДРАВЛЕНИЕ С ПРАЗДНИКОМ ЖАТВЫ

Дорогие и возлюбленные в Господе братья и сестры!

Примите наши сердечные поздравления
с праздником хвалы и благодарения Господу,
с праздником Жатвы!

В Своей любви к людям Творец повелел: «Да произрастит земля зелень, траву, сеющую семя, дерево плодовитое, приносящее по роду своему плод... и стало так» — Быт 1, 11. Согласно великому повелению Господню «во все дни земли сеяние и жатва» не прекратятся (Быт. 8, 22).

Сеяние и жатва — это залог земной жизни человека. Не удивительно поэтому, что Господь повелел народу Своему наблюдать «праздник жатвы труда своего» — Чис. 23, 16. Наблюдать праздник Жатвы — это значит приносить Господу искреннюю благодарность за Его щедроты и милости, следя призыву апостола Павла: «за все благодарите» — 1 Фес. 5, 18.

Принесем благодарность Господу не только видимыми плодами нашего труда, но и плодами духовными. Воля Господа в том, чтобы мы «богатели добрыми делами, были щедры и общительны, собирая себе сокровище, доброе основание для будущего, чтобы достигнуть вечной жизни» — 1 Тим. 6, 18-19.

Ожидая от нас добрых плодов мира, радости и любви, Спаситель предупреждает: «Всякое дерево, не приносящее плода доброго, срубают и бросят в огонь» — Мф. 3, 10. Да не будет этого с нами!

Будем приносить Богу и жертвы хвалы, то есть плод уст наших, прославляющих имя Его (Евр. 13, 15). Будем непрестанно молиться о том, чтобы проводить нам жизнь тихую и безмятежную, «бодрствуя в молитве с благодарением» — Кол. 4, 2, всегда преуспевать в деле Господнем, зная, что труд наш «не тщетен перед Господом» — 1 Кор. 15, 58.

С праздником Жатвы!

Редакция журнала

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

«Мы проповедуем Христа распятого»
— 1 Кор. 1, 23

Праздник Жатвы

«Наблюдай и праздник жатвы первых плодов труда твоего, какие ты сеял на поле, и праздник собирания плодов в конце года, когда уберешь с поля работу твою» — Исх. 23, 16.

Эта заповедь была дана Израилю, когда он вышел из египетского рабства и шел в землю обетованную. В Египте евреи были рабами, урожай не принадлежал им. Праздник жатвы может отмечать только свободный человек, который трудится на своем поле и собирает урожай для себя.

Благодарим ли мы Бога за то, что мы — свободные люди? Рабство — это следствие греховного состояния человека, сотворен же он был свободным по образу и подобию Божию. Жатва является знаком драгоценной свободы, и мы должны благодарить за это Бога.

В приведенном тексте Священного Писания сказано, что люди должны приносить первые плоды своего труда Господу. Почему? Потому что этим они свидетельствовали, что свободу трудиться на своем поле и собирать урожай им подарил Господь.

Мы должны прославлять Бога за то, что Он все создал мудро и многообразно, за несравненную красоту мироздания. Псалмопевец Давид восклицает: «...Ты возвеселил меня, Господи, творением Твоим; я восхищаюсь делами рук Твоих. Как велики дела Твои, Господи! дивно глубоки помышления Твои!» — Пс. 91, 5-6. В начале псалма Давид выражает желание восхвалять имя Божие и утром, и вечером — непрестанно.

В наших песнопениях много гимнов, в которых прославляется красота Божьего творения. К примеру, гимн Г. Р. Державина:

*Великий Бог, когда на мир смотрю я,
На все, что Ты создал рукой Творца,
На всех существ, кому Свой свет даруя,
Питаешь Ты с любовию Отца,*

*Тогда поет мой дух, Господь, Тебе:
Как Ты велик, как Ты велик!*

Когда мы смотрим на земную красоту, то возносимся душой к небесным красотам!

Мы славим Бога за Его всемогущество.

В Священном Писании мы читаем, как Бог показал Аврааму ночное небо и предложил ему сосчитать звезды на нем. Для человека это — непосильная задача, но Вседержитель «всех их называет по имени» — Ис. 40, 26, Он их Создатель, и Аврааму дано обетование — таким же многочисленным будет его потомство. Для Всемогущего Творца нет ничего невозможного, Он никогда не изменяется и сила Его не иссякает. И пусть вера во всемогущество Божие поддерживает нас в трудных обстоятельствах.

Мы благодарим Господа за Его милосердие и долготерпение ко всем живущим.

В Евангелии от Матфея сказано: «...Он повелевает солнцу Своему восходить над злыми и добрыми и посыпает дождь на праведных и неправедных» — Мф. 5, 45; по Своей великой милости Он посыпает злым, нечестивым людям времена плодоносные.

Праздник жатвы учит нас доверять Богу. Успех благочестивой христианской жизни заключается в доверии воле Божией и Его путям. Там, где нет доверия Господу, возникает ропот, отчужденность, недовольство. Израиль постоянно грешил тем, что не доверял водительству Божию. При первых же трудностях евреи начинали роптать либо на Моисея, либо на Бога.

Иисус Христос, зная, что этот порок может иметь место даже в сердцах Его последователей, преподал удивительное наставление Своим возлюбленным ученикам: «Посему говорю вам: не заботьтесь для души вашей, что вам есть и что пить, ни для тела вашего, во что одеться. Душа не больше ли пищи, и тело — одежды? Взгляните на птиц небесных: они не сеют, не жнут, не собирают в житницы; и Отец Небесный питает их. Вы не гораздо ли лучше их?» — Мф. 6, 25-26. Почему вы не доверяете Ему? Если Бог заботится о Своем творении, разве вы для Него не ценнее птиц небесных?!

И далее читаем: «Да и кто из вас, заботясь, может прибавить себе росту, хотя на один локоть? И об одежде что заботитесь? Посмотрите на полевые лилии, как они растут: не трудятся, не прядут; но говорю вам, что и Соломон во всей славе своей не одевался так, как всякая из них; если же траву полевую, которая сегодня есть, а завтра будет брошена в печь, Бог так одевает, кольми паче вас, маловеры! Итак не заботьтесь и не говорите: «что нам есть?» или: «что пить?» или: «во что одеться?» Потому

что... Отец ваш Небесный знает, что вы имеете нужду во всем этом. Ищите же прежде Царства Божия и правды Его, и это все приложится вам» — Мф. 6, 27-33.

Праздник жатвы свидетельствует о том, что мы не забыты Богом. Будем же доверять Ему и сосредоточим свои усилия не на материальном, но на духовном.

Праздник жатвы позволяет нам осуществить блаженство даяния. В Библии, в книге Левит сказано: «Когда будете жать жатву на земле вашей, не дожинай до края поля твоего, и оставшегося от жатвы твоей не подбирай, и виноградника твоего не обирай до чиста, и попадавших ягод в винограднике не подбирай; оставь это бедному и пришельцу, Я — Господь Бог ваш» — Лев. 19, 9-10.

Было бы хорошо, если бы мы помогали какой-либо вдове или много-детной семье. Будем помнить, что служить нуждающимся — это великая честь. Сказано: «Благотворящий бедному дает взаймы Господу, и Он воздает ему за благодеяние его» — Пр. 19, 17. Подумать только, мы даем взаймы Самому Творцу, и Он не гнушается принять от нас нашу посильную лепту. Господь ни в чем не нуждается, но подвигает нас на добре дело ради нашего же блага: Он воздает нам за благодеяние наше во сто крат.

Если мы используем день жатвы только для собственного блага, это может обернуться для нас бедой. Вспомним притчу Иисуса Христа об одном богатом человеке, который собрал большой урожай (Лк. 12, 16-21). Только одна мысль пришла ему в голову: построю себе новые большие житницы и «скажу душе моей: душа! много добра лежит у тебя на многие годы, покойся, ешь, пей, веселись» — ст. 19. Он обратил этот праздник жатвы только для себя и не использовал его, чтобы обрести блаженство даяния. Этот человек не осознал, что данные ему излишки зерна — уникальная возможность богатеть в Бога, возможность получить воздаяние от Господа согласно притче: «Он воздаст ему за благодеяние его». Господь учит нас: «...когда делаешь пир, зови нищих, хромых,увечных, слепых, и блажен будешь, что они не могут воздать тебе, ибо воздастся тебе в воскресение праведных» — Лк. 14, 13-14.

И, наконец, праздник жатвы является прообразом духовной жатвы. И в этой духовной жатве участвует каждый из нас, независимо от того, верит ли он в Господа или не верит. Апостол Павел удивительным образом выразил этот духовный закон сеяния и жатвы в следующих словах: «Не обманывайтесь: Бог поругаем не бывает. Что посеет человек, то и пожнет» — Гал. 6, 7.

Некто сказал, что человек сеет поступок, пожинает привычку; сеет привычку, пожинает характер; сеет характер, пожинает судьбу. Много истин в этом изречении. Наши слова, поступки являются посевным материалом. И в отличие от физической жатвы, которая может быть плохой, а может и вообще не состояться, духовная жатва в нашей жизни непременно наступит. Апостол Павел писал: «сеющий в плоть свою от плоти пожнет тление; а сеющий в дух от духа пожнет в жизнь вечную» — Гал. 6, 8.

Таким образом, каждый из нас является и сеятелем и жнецом одновременно. И закон духовной жатвы неизменен: «сеющий в плоть свою от плоти пожнет тление». Неурожая здесь не будет.

Что значит сеять в плоть? Это значит потакать своим страстям.

Апостол Павел в послании к Галатам упоминает о некоторых делах плоти: «Дела плоти известны; они суть: прелюбодеяние, блуд, нечистота, непотребство» — Гал. 5, 19. За прошедшие тысячелетия со времени написания Павлом этих слов в мире многое изменилось, а в этом вопросе особенно — и в худшую сторону. Грехи блудодеяния стали легко доступными, и, поскольку это делают миллионы людей, у человека притупляется чувство стыда — его уже не заботит мысль о том, что о нем кто-то может плохо подумать. И результат такого сеяния виден уже здесь на земле — это разводы, дети-сироты, душевное расстройство, отчаяние и одержимость. Что касается вечных последствий, то апостол Павел о них сказал: «поступающие так Царствия Божия не наследуют» — Гал. 5, 21.

Другие дела плоти — идолослужение, волшебство. Речь идет о том, что люди ради достижения здоровья, успеха связываются с оккультными силами. И тот, кто сеет в этой области, обязательно пожнет одержимость бессами, страхами, болезни.

Далее апостол Павел говорит о таких делах плоти, как вражда, ссоры, зависть, гнев, распри, разногласия, ненависть, убийства, пьянство, бесчинство (ст. 20-21). Все это разрушает взаимоотношения между людьми, и тот, кто практикует эти грехи, обязательно пожнет тяжелые последствия. И самое ужасное — это то, что будет ожидать таковых в вечности: «поступающие так Царствия Божия не наследуют».

Соблазны, ереси тоже относятся к грехам плоти. Если человек сеет не библейское учение, он обязательно пожнет очень суровое возмездие. Господь сказал: «...кто нарушит одну из заповедей сих малейших и научит так людей, тот малейшим наречется в Царстве Небесном» — Мф. 5, 19.

Проверим себя. Закон сеяния и жатвы неотвратим. Богач, который не помог Лазарю, не думал, что его посев окончится так ужасно — он оказался в аду.

Закон жатвы гласит: величина жатвы многократно превосходит величину посева. Ева съела запретный плод, и какую страшную жатву принес один ее поступок?! Царь Давид, разгуливая на крыше своего дворца, посеял похотливый взгляд, который привел его впоследствии к тяжелым переживаниям.

Дорогой друг! Если вы продолжаете грешить и не осознаете себя грешником, вы можете пожалеть то, что утратите саму возможность покаяния.

Брат и сестра! Если вы пренебрегаете Словом Божиим, молитвой, общением с церковью, вы пожнете духовное бессилие и подвергнете себя многим искушениям.

Молодые люди! Если вы вступаете в брак с неверующей половиной, вашей жатвой могут стать неверующие дети и внуки. Подумайте о том, что жатва многократно превосходит посев. Поэтому сейте в дух, — к этому призывает нас Слово Божие. Сейте семена добра. «Делая добро, да не унываем, ибо в свое время пожнем, если не ослабеем» — Гал. 6, 9. Смотрите на разные жизненные обстоятельства как на возможность посеять добро. «Сеющий в духе от Бога пожнет в жизнь вечную».

Дорогой друг! Если вы никогда не молились молитвой покаяния — посейте эти добрые семена, и вы пожнете радость вечного спасения и получите сыновство Божие.

Да прославится имя Бога во всем.

В. С. Рягузов,
пастор церкви «Преображение», г. Самара

Время сеяния и жатвы

**«Нет мудрости, и нет разума, и нет совета
вопреки Господу» — Пр. 21, 30**

К сожалению, мы часто не используем те возможности, которые представляются нам для возвещения благой вести об Иисусе Христе. Обычно мы думаем, что теперь не время или не место. Так порой думали и ученики Спасителя, но Он вразумлял их. Вот, например, что произошло в Самарии:

«Между тем ученики просили Его, говоря: «Равви! ешь». Но Он сказал им: у Меня есть пища, которой вы не знаете. Посему ученики говорили между собою: разве кто принес Ему есть? Иисус говорит им: Моя пища

есть творить волю Пославшего Меня и совершить дело Его. Не говорите ли вы, что еще четыре месяца, и наступит жатва? А Я говорю вам: возведите очи ваши и посмотрите на нивы, как они побелели и спели к жатве. Жнущий получает награду и собирает плод в жизнь вечную, так-что и сеющий и жнущий вместе радоваться будут; ибо в этом случае справедливо изречение: «один сеет, а другой жнет». Я послал вас жать то, над чем вы не трудились: другие трудились, а вы вошли в труд их» — Ин. 4, 31-38.

Иисус Христос вместе с учениками шел из Иудеи в Галилею. Проделывая этот путь правоверные иудеи шли в обход Самарии, но Библия говорит, что Спасителю надлежало проходить Самарию. Утрудившись, Иисус сел около колодца Иаковлева, а ученики пошли в город купить пищи. Вернувшись, они предлагают Ему кушанье, а Он говорит, что у Него уже есть пища.

Ученики удивились: откуда у Него пища и подумали, что ее кто-то привнес Христу. Может быть, самарянка? Но как Он мог есть и пить из ее рук, ведь это было противно всем иудейским канонам? Христос же вносит ясность в их диалог, говоря, что Его пищей является творить волю Пославшего Его и совершать дело Божие.

Пища — то, в чем человек нуждается ежедневно. Без пищи люди не могут жить. Христос не мог жить, не исполняя воли Божией.

В чем же заключается воля Божия? Христос отвечает на этот вопрос: «Воля Пославшего Меня есть та, чтобы всякий, видящий Сына и верующий в Него, имел жизнь вечную; и Я воскрешу его в последний день» — Ин. 6, 40. Бог хочет, чтобы все люди были спасены! Он хочет, чтобы всякий, видящий Сына и верующий в Него, имел жизнь вечную. В этом великом устремлении и была пища Христа. Он ежедневно об этом думал, к этому стремился и это делал.

Ученики пошли в город и никому не сказали о Христе, о том, что Он — Спаситель. Христос же, находясь вне города, беседует с женщиной — самарянкой, нарушая иудейские обычаи, приводит ее к вере и покаянию, и затем через нее многие люди уверовали. Христос идет в город самарийский и проповедует там. Можно себе представить реакцию Петра, Иакова и Иоанна, а также других учеников: «Учитель! Ты решил идти в этот нечистый город?» Это было выше понимания учеников, но авторитет Иисуса был высок, и они повиновались. В последствии люди этого самарийского города говорили, обращаясь к самарянке: «уже не по твоим речам веруем, ибо сами слышали и узнали, что Он истинно Спаситель мира, Христос» — Ин. 4, 42.

Пищей Иисуса Христа было спасение жителей Самарии. Он пошел туда, нарушив определенные человеческие традиции и обычай. Он увидел уверовавших и спасенных людей! А что является нашей пищей?

Христос, обращаясь к ученикам, свидетельствовал: «Не говорите ли вы, что еще четыре месяца, и наступит жатва? А Я говорю вам: возведите очи ваши и посмотрите на нивы, как они побелели и спели к жатве» — Ин. 4, 35. Ученики знали, что жатва наступит только через четыре месяца, а Господь обращает их внимание на другую жатву, духовную, которая уже наступила.

Люди постоянно откладывают Божие дело на будущее, на завтра.

*Нам кажется, завтра мы будем прилежней
И лучшее, полезней, добрей.*

*Сегодня мы грубы, но завтра мы нежны,
Ведь завтра мы будем мудрее.*

*Мы завтра проведаем старого друга,
И завтра напишем родным.
И завтра кому-то окажем услугу
Не только своим, но чужим.*

*Мы завтра друг друга простим без упреков,
И завтра друг друга поймем,
И завтра весь опыт духовных уроков
Применим и в жизнь проведем!*

*Мы завтра покаемся в жизни бесплодной
В последнем, предсмертном бреду.
Однем раздетых, накормим голодных,
Разделим чужую нужду.*

*Мы завтра поймем, что такое спасенье,
И завтра пойдем за Христом.
И завтра преклоним пред Богом колени,
Не ныне. А завтра, потом...*

*Так в планах на завтра, что скрыто в тумане
За годом уносится год...
А что, если завтра возьмет и обманет?
Что, если завтра совсем не придет?*

(Вера Кушнир)

Завтра — это обманчивое слово. Евреи в свое время тоже говорили, что еще не время строить храм, на что Господь ответил: «народ сей, говорит: «не пришло еще время, не время строить дом Господень». И было слово Господ-

не чрез Аггея пророка: а вам самим время жить в домах ваших украшенных, тогда как Дом сей в запустении? Посему ныне так говорит Господь Саваоф: обратите сердце ваше на пути ваши. Вы сеете много, а собираете мало; едите, но не в сытость; пьете, но не напиваетесь; одеваетесь, а не согреваетесь; зарабатывающий плату зарабатывает для дырявого кошелька» — Аггея 1, 2-6.

Нет воли Божией на то, чтобы Его дело откладывать на завтра; мы же часто отдаём предпочтение земному, временному, суетному. Но жизнь, целью которой не является исполнение воли Божией, — это пустая жизнь, для дырявого кошелька.

Бог дал человеку не завтра, а сегодня, поэтому Он призывает делать все самое важное не завтра, а сегодня. Апостол Павел говорит: «Вот, теперь время благоприятное, вот, теперь день спасения» — 2 Кор. 6, 2.

Христос призывает учеников: «Возведите очи ваши и посмотрите на нивы, как они побелели и поспели к жатве».

Люди прикованы к земному, преходящему, а оно угнетает, и наш дух находится в томлении. Те же, кто находят в себе силы поднять свой взор к Богу, могут уже по-другому смотреть на вещи и жизнь свою проводить по-другому.

Псалмопевец говорит: «Возвожу очи мои к горам, откуда придет помошь моя. Помощь моя от Господа, сотворившего небо и землю» — Пс. 120, 1-2. Заметьте, от Кого приходит помощь? От Сотворившего небо и землю! Если Он создал небо и землю, то Он не замедлит послать нам помощь!

Иисус Христос говорит ученикам, чтобы те оторвали свой взор от земли и увидели, как «нивы поспели и готовы к жатве». Оказывается, что не надо ждать четырех месяцев.

Поспевший урожай, если вовремя не собирается, погибает. Воля Божия состоит в том, чтобы никто не погиб! Не надо откладывать, выходите на ниву этого мира и подбирайте колосья для житницы Божией!

Что это за нивы, которые поспели и готовы к жатве?

Это люди! Это самаряне, галилеяне, иудеи! Это те, которые живут рядом с нами. Ежедневно в мире умирает почти сто двадцать тысяч человек. Это целый город средних размеров! Сколько из них спасенных?

Сердце Христа было преисполнено любовью и жалостью к погибающим: «Иисус, выйдя, увидел множество народа и сжалился над ними, потому что они были, как овцы, не имеющие пастыря; и начал учить их много» — Мр. 6, 34.

Может быть, мы думаем, что не время проповедовать Слово Божие? Не время молиться? Не то время?! Может быть, через четыре месяца?! Но апостол Павел говорит Тимофею: «Итак заклинаю тебя пред Богом и Господом нашим Иисусом Христом, Который будет судить живых и мертвых

в явление Его и Царствие Его: проповедуй слово, настой во время и не во время, обличай, запрещай, увещевай со всяким долготерпением и назиданием» — 2 Тим. 4, 1-2. Правда, далее он предупреждает, что будет время, когда здравого учения принимать не будут... Но сегодня люди еще слушают, ищут... Сегодня время благоприятное!

Прошло лето, и нам нужно подвести итог: каков же наш духовный урожай? Сколько людей узнали от нас за этот год о Боге, о жизни вечной со Христом?!

Иисус Христос постоянно проповедовал Евангелие. Он знал, что если люди не покаятся, то все погибнут. Он оплакивал Иерусалим, Он томился в Гефсимании и, наконец принял мученическую смерть ради спасения людей.

Молимся ли мы о погибающих, свидетельствуем ли им о Христе, жертвуем ли средства для того, чтобы миссионеры и евангелисты могли достичь их евангельской вестью?

Христос далее говорит ученикам: «Жнущий получает награду и собирает плод в жизнь вечную, так что и сеющий и жнущий вместе радоваться будут» — Ин. 4, 36. Если человек не посеял и не вырастил урожай, его ожидает трудное время. Библия говорит: «Собирающий во время лета — сын разумный, спящий же во время жатвы — сын беспутный» — Прит. 10, 5. Придет время, и Господь скажет сеющему и жнущему: «Хорошо, добрый и верный раб! В малом ты был верен, над многим тебя поставил; войди в радость господина твоего» — Мф. 25, 21. Это будет радость не на год и не на два. Это будет вечная радость!

К сожалению, есть христиане, которые ничего не делают ради Господа. Берегитесь, чтобы не услышать: «Лукавый раб и ленивый! Ты знал, что я жну, где не сеял, и собираю, где не рассыпал; посему надлежало тебе отдать серебро мое торгующим, и я, прия, получил бы мое с прибылью... а негодного раба выбросьте во тьму внешнюю: там будет плач и скрежет зубов» — Мф. 25, 26-30. Они тешат себя ложной надеждой, что все обойдется, ведь Христос умер за их грехи. Но если мы искуплены Христом, если мы стали Его детьми, живыми духовно, то живой человек должен что-то делать. Только мертвый ничего не делает! Человек, который считает себя христианином и не покоряется Богу, не исповедует Иисуса Христа перед людьми, не свидетельствует им о благодати Христовой, вероятно, обманывает сам себя или же он смертельно болен.

Какими работниками на ниве Божией являемся мы?

Да сохранит нас Господь от участия ленивого раба и даст нам силы трудиться, не покладая рук для славы Его.

В. Трубчик,
пастор церкви ЕХБ «Надежда» г. Гродненск, Беларусь

«И отделит одних от других»

«Он будет судить народы верно»
— *Пс. 97, 9*

«Когда приидет Сын Человеческий во славе Своей и все святые Ангелы с Ним, тогда сядет на престоле славы Своей и соберутся пред Ним все народы; и отделит одних от других, как пастырь отделяет овец от козлов; и поставит овец по правую Свою сторону, а козлов — по левую.

Тогда скажет Царь тем, которые по правую сторону Его: «приидите, благословенные Отца Моего, наследуйте Царство, уготованное вам от создания мира: ибо алкал Я, и вы дали Мне есть; жаждал, и вы напоили Меня; был странником, и вы приняли Меня; был наг, и вы одели Меня; был болен, и вы посетили Меня; в темнице был, и вы пришли ко Мне».

Тогда праведники скажут Ему в ответ: «Господи! когда мы видели Тебя алчущим, и накормили? или жаждущим, и напоили?

Когда мы видели Тебя странником, и приняли? или нагим, и одели?

Когда мы видели Тебя больным, или в темнице, и пришли к Тебе?»

И Царь скажет им в ответ: «истинно говорю вам: так как вы сделали это одному из сих братьев Моих меньших, то сделали Мне».

Тогда скажет и тем, которые по левую сторону: «идите от Меня, проклятые, в огонь вечный, уготованный диаволу и ангелам его: ибо алкал Я, и вы не дали Мне есть; жаждал, и вы не напоили Меня; был странником, и не приняли Меня; был наг, и не одели Меня; болен и в темнице, и не посетили Меня».

Тогда и они скажут Ему в ответ: «Господи! когда мы видели Тебя алчущим, или жаждущим, или странником, или нагим, или больным, или в темнице, и не послужили Тебе?»

Тогда скажет им в ответ: «истинно говорю вам: так как вы не сделали этого одному из сих меньших, то не сделали Мне».

И пойдут сии в муку вечную, а праведники в жизнь вечную» — Мф. 25, 31-46.

Приведенные слова Иисуса Христа являются одними из последних Его слов перед Голгофскими страданиями и смертью. Они имеют особую тональность и соответствующую окраску. Но самое главное, — их отличает

глубинный смысл и необычна сущность, и категоричность, так что может на первый взгляд показаться, что они идут вразрез с учением Христа о всепрощающей любви. Но это не так. Это только разные грани одной и той же всеобъемлющей истины.

Напомним, что перед этим Иисус Христос говорил о предстоящем разрушении Иерусалима, о том, чтобы спасались бегством в горы; о втором пришествии и о кончине века. И приведенное место как раз относится к последним событиям, здесь изображен суд над всеми живущими. Помогают Христу в этом ангелы. Подчеркиваем: не люди, а ангелы.

«Когда же приидет Сын Человеческий во славе Своей и все святые Ангелы с Ним, тогда сядет на престоле славы Своей, и соберутся пред Ним все народы; и отделит одних от других, как пастырь отделяет овец от козлов» — ст. 31-32.

Судопроизводство очень просто, но при этом исключен какой бы то ни было произвол или пристрастие. Критерии, признаки обозначены четко.

Одним указывается занять место справа, другим — слева. Заметим, отсюда правое стало синонимом праведных, невиновных. Все, что слева — незаконно, подлежит суду.

Сравнение «как пастырь отделяет козлов от овец» стало нарицательным. Овца стала символом беззлобности, безобидности, кротости и смиренния. Напротив, козел — символ буйности, виновности.

Но вернемся к критериям.

«Тогда скажет Царь тем, которые по правую сторону Его: «приидите, благословенные Отца Моего, наследуйте Царство, уготованное вам от создания мира: ибо алкал Я, и вы дали Мне есть; жаждал, и вы напоили Меня; был странником, и вы приняли Меня; был наг, и вы одели Меня; был болен, и вы посетили Меня; в темнице был, и вы пришли ко Мне».

Такая постановка вопроса вызывает недоумение, и Христос поясняет: «истинно говорю вам: так как вы сделали это одному из сих братьев Моих меньших, то сделали Мне» — ст. 40. Сделали меньшим, и это как раз согласуется со словами Спасителя: «Смотрите, не презирайте ни одного из малых сих; ибо говорю вам, что Ангелы их на небесах всегда видят лицо Отца Моего Небесного» — Мф. 18, 10. Они также согласуются и со словами апостола Павла: «Братолюбие между вами да пребывает. Страннолюбия не забывайте; ибо чрез него некоторые, не зная, оказали гостеприимство Ангелам» — Евр. 13, 1-2.

Для тех же, которые оказались по левую сторону звучит приговор: «идите от Меня, проклятые, в огонь вечный...» Суровый приговор за то,

что не посетили, не сделали. Мы обычно считаем грехом, когда делаем нечто противозаконное — нарушаем заповеди Божии. А здесь суровое наказание за ничего неделание. И это не может не насторожить нас. Апостол Иаков говорит: «Кто разумеет делать добро и не делает, тому грех» — Иак. 4, 17. Мы обычно заботимся о том, чтобы не сделать чего-либо, за что понесем церковное взыскание. И совершенно не думаем о том, что грешим тем, что не делаем того, что могли и должны сделать.

Нам кажется, что эти слова входят в противоречие с заявлением Христа: «Сказали Ему: что нам делать, чтобы творить дела Божии?

Иисус сказал им в ответ: вот дело Божие, чтобы вы веровали в Того, Кого Он послал» — Ин. 6, 28-29. Но противоречия здесь нет. Дело в том, что по самому определению веры дела входят в нее как органическая часть, ибо «вера без дел мертвa» — Иак. 2, 26.

Приведенные слова Христа есть призыв к проявлению веры на деле, совершению дел веры. Это особенно относится к нашему времени.

В наше время благая весть распространена многократно и многообразно. Когда-то это было сопряжено с риском для жизни, теперь же — нет. Теперь благовестие нужно показать делом, а это гораздо труднее. Указаны конкретные дела, чтобы не было двух мнений — посещение в тюрьмах, больницах, благотворительность. Заметим, Божиим определением будет звучать: «лукавый раб и ленивый» — Мф. 25, 26. А в гимне говорится: «О, не будем же ленивы, пока день, не будем спать».

Обратим особое внимание на слова — «меньшие братья» — кто такие? (Мф. 18, 10).

Это все малоимущие, немощные, убогие и больные. Это все, кто находится на низших ступенях лестницы человеческого общества. Это все неприметные наши братья и сестры по вере. И к ним должно быть особое, заботливое отношение. Мы призваны снисходить до самого нищего и самого слабого, помня, что в этом образе является Сам Господь, Которого мы не хотим огорчить. А между тем зачастую так и бывает: мы заискиваем перед вышестоящими и пренебрегаем теми, которые ниже нас, и делаем этим большую ошибку. Мы призваны подавать пример, снисходя ко всем. Апостол Петр говорит: «Покажите в вере вашей добродетель» — 2 Пет. 1, 5.

Необходимо постоянно помнить об аде, которого можно избежать, и стремиться к раю, который можно восхитить. Спасение стало возможным благодаря страданиям, смерти и победному воскресению Иисуса Христа. И пусть наша вера будет действенна любовью через дела милосердия и добра к нашим ближним. Тогда Спаситель скажет и нам: «Приидите, bla-

гословенные Отца Моего, наследуйте Царство, уготованное вам от создания мира».

Жизнь проходит, пролетает быстро. Все пройдет, и мир сей также. А ве-
рующий в Сына Божия пребывает вовек. Да благословит нас Господь и по-
может жить так, чтобы удостоиться нам войти в вечное Царство Господа
нашего Иисуса Христа. Ему вечная слава, честь и поклонение!

В. Г. Кулаков

«Сруби ее»

«Сруби ее, на что она и место занимает? Но он сказал ему в ответ: — Господин! Оставь ее и на этот год...» — Лк. 13, 7-8.

В Священном Писании часто встречается аллегорическое сравнение человека с деревом и дел человеческих с плодами его. Подобно тому, как плоды производятся жизненной силой дерева, так и послушание Богу и святость должны происходить от жизни в человеке, ибо именно для этой цели человек и создан.

Вполне естественно, что человек, посадив в своем саду дерево, ожидает от него плодов; и, если осенью он не находит на нем ни одного плода, он чувствует себя обманутым в своей надежде.

Создатель заботится о человеке и ждет от нас плодов послушания и любви и скорбит, не получая взамен нашей благодарности. Деревья, не приносящие плодов, срубают. Равно и грешники, не имеющие ни раскаяния в своих грехах, ни веры, ни святости, должны умереть. Можно с полным правом сказать, что бесплодные деревья, служащие обиталищем вредителям, причиняют большой ущерб винограднику. Так и грешникам нельзя позволить навсегда остаться обиталищем злых духов и вертепом беззакония. В конце концов, бесплодное дерево срубается; равным образом, наступает свое время и для ожесточенного грешника, когда он срубается и бросается в огонь.

В мире много так называемых христиан, которые живут без Бога и без Христа. К каждому бесплодному «христианину» звучит это суровое слово: «Было бы лучше, если бы тебя срубили».

Срубить — дело недолгое, место освобождено для другого дерева, готового приносить плоды. Польза очевидна. Оканчивать, обрезать, обклады-

вать навозом, поливать — кропотливый труд, требующий много забот, усилий и времени. И если, в конце концов, нет ожидаемого результата, труд любви оказывается напрасным.

Суровый, скорый и простой способ — «срубить» — напрашивается сам собою, и приходится признать тысячекратным чудом то, что Господь до сих пор еще не поступил так. Смерть одним ударом покончила бы со всеми нашими сквернами, долготерпение Бога больше не оскорблялось бы и не обременялось тяжкой ношей наших преступлений. Вы, «бесплодная смоковница», уже не смогли бы дольше истощать землю и своим злым влиянием затенять другие «деревья». Вы и сами поступили бы также с бесплодным деревом, принадлежащим вам. Есть ли какая-либо основательная причина для того, чтобы Бог не поступил так же и с вами?

К тому же, вы не можете предъявлять претензии по поводу своей участия еще и потому, что вам ведь самому безразлична ваша душа; вы мало озабочены тем, спасетесь вы или погибнете. Как же вы можете требовать, чтобы вы были оценены выше, чем вы сами себя оцениваете? Вы продаете свою душу за мимолетные удовольствия; вы не повинуетесь Богу, Который Один может спасти вас.

Будет справедливым, если Бог будет взвешивать вас вашими собственными весами. Некоторые сами разрушают свое здоровье грехами. Как безумные, они ударяют топором по корням своей жизни и весьма повреждаются.

Еще одно обстоятельство требует вашего наказания: вам дано было достаточно возможностей для покаяния. Евангелие было положено к вашим «корням» сотни раз; вы имеете Библию; может быть, от самой юности вы получили христианское воспитание. Вы непрестанно слышали предостережения, то любезные, то суровые; к вам говорил как нежный голос благодати, так и громовая труба осуждения. И, несмотря на все это, хотя Евангелие Иисуса Христа у самых корней ваших, вы все еще остаетесь бесплодными. Для чего вас щадить? Приказ: «Сруби его!» — готов прозвучать!

Вы живете для всего, но не для Бога, Создателя вашего. Вы ежедневно получаете свой хлеб. Каждое мгновение Бог поддерживает ваше дыхание, биение вашего сердца. Ваше тело подобно тысячеструнной арфе, которая уже не будет звучать, если хотя бы одна из струн лопнет. Вы же ежесменно испытываете долготерпение Божие.

До сих пор вы занимали место, которое мог занимать кто-то другой. Там, где сейчас находится бесплодное дерево, могла бы стоять обремененная ношью плодов смоковница. Берегитесь же, чтобы Господь неожиданно не отозвал вас и не поставил бы на ваше место другого, более покорного Его воле.

Зло особенно увеличивается тем, что безбожные люди оказывают вредное влияние на других. Некоторые беззаконники сами удивляются, почему Бог еще терпит их. Многие легкомысленно истолковывают то обстоятельство, что Бог не наказывает за грех сразу, там же, на месте. Во все времена люди злоупотребляли терпением великого Судии. Екклесиаст говорит: «Не скоро совершается суд над худыми делами; от этого и не страшится сердце сынов человеческих делать зло» — Еккл. 8, 11.

Уже то, что вы еще пользуетесь пощадой, приносит вред другим. Но осознаете ли вы это? Ваше пребывание на земле придает другим смелость жить во грехах. Посему во благо человечеству является необходимый приговор о грешнике: «Сруби его!»

И какое же это великое чудо, что Бог так долго вас щадил! Но Он щадил вас не потому, что стал нечувствительным к вашим грехам. Непрестанно пылает гнев Его против зла, и все-таки Он до времени удерживает молнии гнева Своего. И сколь многие пренебрегают Его долготерпением.

Как это должно огорчать Бога, когда человек в безумии своем отрицает Его бытие, не воздает Ему славу. Таковых ожидает участь того богатого человека из притчи, не воздавшего Богу славу, когда получил хороший урожай: «...безумный! В сию ночь душу твою возьмут у тебя» — Лк. 12, 20.

Может быть, эти строки читает тот, кто гнал жену или детей за то, что они любили Христа. «Касающийся вас, касается зеницы ока Моего», — говорит Бог (Зах. 2, 8). Берегитесь, не долго вы будете «бить Богу в глаз», вы узнаете на себе Его тяжелую руку. Когда кто-то касается ваших детей, вам же сразу бросается кровь в голову, и вы чувствуете себя готовым защищать их всею силою. Так Отец Небесный будет охранять избранных Своих.

Злоречие. Измышлять постыдную клевету, распространять ее о боящихся Бога — это нечестие, вызывающее гнев Божий и вопиющее об отмщении.

Прелюбодеяние — осквернение души и тела — есть также поношение живого Бога. Грех этот однажды низвел ад на Содом. Бог излил огонь и серу по причине тех плотских похотей, которые сделали Содом мерзким перед Богом. Блудники и прелюбодеи должны будут убедиться, что нельзя грешить и тем не разгневать Бога.

Нельзя не упомянуть еще об одном грехе — убиении совести. О, дорогие читатели, вероятно, среди вас найдется немного таких, к кому могло бы это относиться, ибо немногие погрязают в особо тяжких грехах. Но в некотором смысле многие из нас ничуть не лучше таковых: мы, зная добро, все-таки делаем зло; мы слышим слово Христа и все же не отдаляем Ему своего сердца. Грехи эти вопиют к небу.

Какова же причина долготерпения Божия? Почему это вредное «дерево» еще не срублено?

Потому что есть Некто, ходатайствующий за грешников! Иисус Христос молил о нас. Распятый Спаситель ходатайствовал о нас. Почему? Он любит нас, нашу бессмертную душу. И своим дыханием мы обязаны Умершему на кресте. Рассматриваемое нами место Писания говорит, что виноградарь только просил, чтобы дерево оставить. Но Господь Иисус Христос сделал гораздо больше того: Он просил не только устами, но и Своими пронзенными руками и ногами, Своим прободенным телом. Эти дивные молитвы тронули сердце Божие, и Он пощадил нас. Разве этого мало для благодарности?

Как же мы должны любить Христа, дарующего нам жизнь вечную! Он поднял над нами Свою пронзенную руку; не будем отказываться от Его милости, чтобы не оказаться там, где пламя не угасает, где каплю воды невозможно приобрести, где вся надежда потеряна, где отчаяние сидит на железном престоле и заковывает плененные души в свои вечные оковы, где ужасное слово «вечно!» постоянно звучит похоронным звоном.

Благодать Божия все еще щадит нас. Христос готов омыть нас Своей пречистой Кровью и никогда больше не вспоминать наших грехов. Дадим же простор Духу Святому в нашем сердце и призовем имя Господне, чтобы Он мог очистить нас, и мы могли приносить плод во славу Искупившего нас от вечного гнева Божьего.

Да не прозвучит над нами никогда: «Сруби ее..»!

Ч. Сперджен

«Вспоминайте жену Лотову»

Праведный Лот (2 Пет. 2, 8) и жена его вышли из Содома в тот день, когда город должен был быть сожжен огнем. На пути жена Лота, замедлив шаг, оглянулась на город, поступив вопреки ясному Божьему повелению. В то же мгновение она обратилась в соляной столп. Господь Иисус Христос указывает на нее, как на предупредительный знак для Своей Церкви. Он говорит: «Вспоминайте жену Лотову» — Лк. 17, 32.

Это — серьезное предупреждение, если учесть, в каком контексте Христос упоминает об этой женщине. Он говорит о Своем втором пришествии,

когда Он будет судить мир; Христос описывает ужасное состояние неготовности, в котором окажутся многие перед Его пришествием. Он не предлагает нам в данном случае вспоминать Авраама, Исаака, Иакова, Сарру, Анну или Руфь. Нет, Он обращает наше внимание на ту, чья душа погибла навеки.

Это предостережение было первоначально адресовано ученикам Христа. Господь обращался не к фарисеям и книжникам, которые ненавидели его, а к Петру, Иакову, Иоанну и многим другим, которые любили Его. Он не просто говорит: «Остерегайтесь того-то, примите это к сведению, не будьте как жена Лотова». Спаситель использует другое слово: «вспоминайте». Он говорит это так, будто нам всем угрожает опасность забыть об этом. Он пробуждает нашу медлительную память, предлагает нам сохранить сказанное в глубине своего сердца.

Приблизились последние дни, второе пришествие Господа Иисуса Христа у дверей; опасность уподобления миру возрастает для Церкви с каждым годом. Так примем же все необходимые меры предосторожности и вооружимся противоядием от той болезни, которая подстерегает нас. Внемлем истории жены Лотовой.

Познакомимся поближе с уроками, извлеченными из ее жизни.

Жена Лота имела особые религиозные привилегии. Во времена Авраама и Лота истинная, спасительная вера была на земле редкостью: тогда не было ни Библий, ни церковнослужителей, ни миссионеров. Знанием о Боге обладало ограниченное число избранных семей. Большая часть жителей земли жила во тьме, невежестве, суеверии и грехе. Вероятно, даже один из ста не имел такого доброго примера, такого духовного общества, такого чистого знания, таких ясных предостережений, как жена Лота. По сравнению с миллионами своих современников, она была в привилегированном положении.

Ее муж был праведником, а дядей ее мужа был Авраам, отец верующих. Вера, знания и молитвы этих двух праведных мужей не могли быть от нее скрыты. Она не могла, живя с ними в шатрах на протяжении столь долгого времени, не знать, кому они служили. Религия для них была руководящим принципом жизни и фундаментом всех их действий. Все это жена Лота видела и знала.

Когда Авраам впервые получил обетования, возможно, жена Лота тоже была там. Когда он возводил свой алтарь около шатра между Гаем и Вефилем, возможно, и она была там. Когда ее муж был захвачен в плен Кедорлаомером и был освобожден Божиим вмешательством, она была там. Когда Мелхиседек, царь Салима, вышел навстречу Аврааму с хлебом и вином, она

была рядом с ним. Когда ангелы вошли в Содом и предупредили ее мужа о грядущем разрушении, она видела их. Когда ангелы взяли Лота под руки и вывели из города, она была в числе тех, кому они помогли выйти.

И все же, вопреки всем предостережениям и посланникам с небес, она умерла вне благодати. Очи ее сердца так и не открылись, ее совесть так и не пробудилась, воля ее так и не покорилась Богу, а ее чувства так и не устремились к небесам. В ее сердце был окружающий мир, и сердце ее было в этом мире. В таком состоянии она жила, в таком состоянии она и умерла.

Сделаем здесь некоторые выводы.

Обладание религиозными привилегиями само по себе не спасает нас. Мы можем жить среди величайших возможностей и благодатных даров, мы можем услаждать свой слух лучшими проповедями и превосходнейшими наставлениями, мы можем пребывать среди света, знания, святости и жить в самом добром окружении. Все это может присутствовать, и все же мы сами по себе можем остаться необращенным и в конце концов погибнуть навеки.

Для спасения души требуется нечто большее, чем религиозные привилегии. Иоав был военачальником при Давиде, Гиезий был слугой Елисея, Иуда Искариот был учеником Христа, Димас был сотрудником Павла. Все эти люди погибли в грехах. Они сошли в преисподнюю, несмотря на знания, предостережения и многочисленные возможности, и все они учат нас тому, что одних привилегий и знаний не достаточно. Людям нужна благодать Духа Святого, даруемая по вере в искупительную жертву Господа нашего Иисуса Христа.

Мы, конечно, должны ценить религиозные привилегии, но нельзя на них полагаться. Пусть у нас будет желание извлекать из них пользу во всех сферах жизни, но не будем ставить их на место Христа. Будем пользоваться ими с благодарностью, если Бог дарует их нам; но будем заботиться о том, чтобы в наших сердцах зрели добрые плоды духа. В противном случае, все эти привилегии наносят тяжкий ущерб: сжигают совесть, повышают степень нашей ответственности перед Богом, усугубляют осуждение. Тот же огонь, который плавит воск, закаляет глину; то же солнце, которое дает живому дереву рост, иссушает мертвое и приготовляет его к сожжению. Ничто так не ожесточает сердце, как пустая осведомленность о священных истинах.

Великая привилегия состоит для нас в том, чтобы жить в доме, где царит страх Божий. Великая привилегия — слышать утренние и вечерние семейные молитвы, постоянно внимать Слову Божьему, проводить воскресенье в спокойствии и иметь возможность всегда ходить в церковь. Обо всем этом нужно заботиться. Но берегитесь того, чтобы довольствоваться этим. Не думайте, что если вы обладаете этими духовными преимуществами

ми, то непременно попадете на небеса. Нужно не только посещать семейные молитвы, но и иметь благодать в своем собственном сердце. В противном случае вы не в лучшем положении, чем жена Лота.

Величайшая привилегия — быть дитем благочестивых родителей и воспитываться с молитвой. Поистине, великое благословение — быть наученным Евангелию с раннего детства и слышать об Иисусе Христе, Духе Святом, святыни и небесах с самых первых дней, когда наша память еще только начинает пробуждаться. Но берегитесь, чтобы вам не остаться пустыми и бесплодными в лучах всех этих привилегий. Берегитесь, чтобы сердце ваше не осталось жестким, нераскаянным и мирским, несмотря на множество преимуществ. Вы не сможете войти в царство Божие за родительские заслуги. Вы сами должны вкусить хлеб жизни и обрести свидетельство Духа в своем сердце. Вы сами должны покаяться, уверовать во Христа и идти путем освящения. В противном случае вы не в лучшем положении, чем жена Лота.

Не будем забывать, что привилегии сами по себе не могут спасти нас. Свет и знание, и верная проповедь, и обильные средства благодати, и содружество святых — все это великие благословения и преимущества. Счастливы те, кто ими обладает! И все же без благодати Духа Святого привилегии бесполезны. У жены Лота было множество привилегий, но не было благодати.

Грех жены Лота.

История греха, который совершила жена Лота, изложена Духом Святым всего в нескольких простых словах: «Жена же Лотова оглянулась позади его, и стала соляным столпом» — Быт. 19, 26. Не сказано ничего больше. В этом немногословном рассказе есть что-то чрезвычайно серьезное. Вся суть ее согрешения заключается в этих трех словах: «оглянулась позади его».

Не кажется ли читателю этот грех малым и незначительным? Не кажется ли ошибка жены Лотовой слишком незначительной, чтобы быть наказанной таким образом? Дело в том, что в поступке жены Лотовой есть нечто более серьезное, чем бросается в глаза при первом прочтении. То, что она оглянулась, было малым делом, но в этом выявился подлинный характер жены Лота. Малые дела часто бывают признаком смертельных и неизлечимых болезней. Плод, который вкусила Ева, был мал, но этот поступок показал, что она утратила духовную чистоту и стала грешницей. То, что жена Лота оглянулась, было малым делом, но в этом выражалось ее непослушание. Повеление ангела было прямым и безошибочным: «Не оглядывайся назад» — Быт. 19, 17, и этого повеления жена Лотова не послушалась. Дух же Святой говорит, что «послушание лучше жертвы» и что «непокорность есть такой же грех, что волшебство» — 1 Цар. 15, 22-23. Ког-

да Бог говорит посредством Своего Слова или через Своих посланников, обязанность человека — повиноваться.

То, что она оглянулась, было малым делом, но говорит о ее гордом неверии. По-видимому, жена Лота сомневалась в том, что Бог действительно собирается разрушить Содом — она не верила, что ей угрожает реальная опасность и есть необходимость столь поспешно спасаться бегством. «А без веры Богу угодить невозможно» — Евр. 11. 6. В тот самый момент, когда человек начинает думать, что он знает что-то лучше Бога и не воспринимает всерьез предостережений Божиих, — душа человека находится в большой опасности.

То, что жена Лота оглянулась, говорит о ее тайной любви к миру. Хотя она вышла из Содома, сердце ее оставалось там. Бежав из дома, она была по-прежнему привязана к нему сердцем. Ее глаза обратились к тому, что было ее сокровищем, как стрелка компаса всегда устремляется к полюсу. Это и было высшей мерой ее греха. «Дружба с миром есть вражда против Бога» — Иак. 4, 4. «Кто любит мир, в том нет любви Отчей» — 1 Ин. 2, 15. Жена Лота погибла, оглянувшись на мир. Казалось, что она находится на пути в безопасное место, но и тогда сокровенные мысли ее сердца были обращены к миру сему. Огромная опасность привязанности к этому миру — вот величайший урок, которому Господь Иисус Христос желает нас научить. Да будут у нас глаза видящие и сердце разумеющее!

Никогда еще предостережение против любви к миру сему не было так нужно Церкви Христовой, как сейчас. Говорят, что в каждом веке бывают свои эпидемии. Так вот, болезнь, которой страдают души многих христиан в наши дни — любовь к миру сему. Это язва, ходящая во мраке, и зараза, опустошающая в полдень. «...многих повергла она ранеными, и много сильных убиты ею» — Прит. 7, 26. Тысячи людей, принявших крещение в наших церквях, устойчивы к безнравственности и супружеской неверности, но падают жертвой любви к миру сему. Тысячи бегущих на ристалище некоторое время бегут успешно и, кажется, уже близки к небесам, но постепенно замедляют бег и сходят с дистанции, а затем и вовсе поворачиваются спиной ко Христу. Что же остановило их? Неужели они обнаружили, что Библия неистинна? Неужели они обнаружили, что Господь Иисус не верен Своему слову? Нет, вовсе нет. Они подхватили заразу — они заболели любовью к миру.

Как многие дети из верующих семей хорошо начинают и печально заканчивают! В годы детства они очень религиозны: могут наизусть цитировать тексты Писания и гимны, проявляют духовные чувствования, говорят о любви к Господу Иисусу и желании быть на небесах, с удовольствием посещают церковь и слушают проповеди, говорят слова, которые заставля-

ют умиляться родителей, поступают так, что родственники изумленно восклицают: «Что же это будет за дитя!» Но как часто бывает, что их добродетель исчезает, как утренние облака и испаряется, как роса! Мальчик становится юношой, и его ничто уже не заботит, кроме забав, спортивных игр, роскоши и расточительства. Девочка становится девушкой, и ее ничто уже не заботит, кроме одежды, веселой компании, чтения романов и развлечений. Где та духовность, которая когда-то была столь многообещающей? Все исчезло, похоронено, вытеснено любовью к миру. Они идут по следам Лотовой жены. Они оглядываются назад.

Как многие молодожены в начале семейной жизни усердно следуют за Христом и имеют доброе исповедание. Они регулярно приходят на проповеди, исполнены добрых дел, их не увидишь в обществе суетных, пустых людей. Их вера и дела здравы и идут рука об руку. Но, увы, как часто наступает духовное помрачение, когда молодая семья начинает расти, и сыновей и дочерей нужно устраивать в жизни. Мирская закваска начинает проявляться во всех их привычках, одежде, развлечениях и времяпрепровождении. Они перестают строго относиться к тому, каких друзей выбирать и в каких местах проводить свое время. Где та четкая грань, которую они когда-то проводили между собой и миром? Где то непоколебимое воздержание от мирских развлечений, которое когда-то определяло направление их жизни? Все забыто. Дух мира завладел их сердцами. Они идут по следам Лотовой жены. Они оглядываются назад.

Как многие девушки твердо держатся религиозных убеждений, пока им двадцать или немного больше, а потом теряют все! До того времени их поведение во всех духовных аспектах — вершина мечтаний. Они усердны в молитве, старательны в чтении Библии, посещают бедных, когда только возможно, преподают в воскресных школах, служат физическим и духовным нуждам бедных. Они окружают себя духовными друзьями, любят говорить на религиозные темы и пишут письма, полные религиозных высказываний и духовного опыта. Но, увы, как часто они понемногу отпадают от веры и теряют свою первую любовь. Понемногу зримое вытесняет из их разума незримое и, как саранча, съедает живые ростки в их душах. Шаг за шагом они отступают от того, в чем когда-то были тверды. Они уже не ревнуют о здравом учении. Неожиданно они открывают «истину», что считать убеждения одного человека правильными, а другого — неправильными немилосердно, они обнаруживают, что не следовать мирским обычаям значит отделять себя от человеческого общества. Затем они отдают руку и сердце мужчине, который терпимо относится к религиозным убеждениям, и закан-

чивают тем, что теряют всякие остатки христианства и становятся детьми мира сего. Они идут по следам жены Лота. Они оглядываются назад.

Как многие посетители наших церквей были в одно время ревностными и серьезными учениками, сейчас же вялы, формальны и холодны! Были времена, когда никто не казался столь живым в вере, какими были они; никто не был столь ревностен в посещении церкви, никто так не ревновал о распространении Евангелия и не был так готов на всякое добре дело, никто не был так благодарен за духовные наставления, никто столь очевидно не желал возрастать в благодати, как они. Но сейчас, увы, все переменилось! Иная любовь завладела их сердцами и заглушила добре семя Слова. Деньги, награды мира сего, мирская литература и мирской почет заняли в их сердцах первое место. Поговорите с ними, и вы не обнаружите и следов прежнего интереса к духовной жизни. Взгляните на их повседневное поведение, и вы не увидите ревности о Царстве Божием. Родник их христианства иссяк и пропал, духовный огонь погас и охладел, земные дела загасили пламя, которое однажды ярко горело. Они пошли путями Лотовой жены. Они оглянулись назад.

Как многие священнослужители некоторое время усердно трудятся, а впоследствии становятся ленивыми и нерадивыми из-за любви к миру сему! В начале своего служения они, казалось, желали отдавать и расточаться ради Христа, они были настойчивы вовремя и не вовремя, их проповеди были живыми и их церкви были наполнены паствой. Их общины получали хорошее духовное попечение: библейские чтения, молитвенные собрания, посещения по домам — все это происходило у них еженедельно. Но, увы, как часто, «начавши Духом», они оканчивают «плотью» и, подобно Самсону, лишаются былой силы на коленях Далиды — мира сего! Они предпочитают богатое житие, они берут себе жену из мира, они раздуты от гордости, они пренебрегают молитвой и изучением Писания. Жгучий мороз убивает некогда пышные цветущие бутоны. Их проповедь теряет помазание и силу, они начинают меньше времени уделять служению, они сходятся с порочными людьми, тон их речей становится все более приземленным. Они начинают переживать о мнении людей и испытывать нездоровий страх перед «крайними взглядами» — больше всего в жизни они боятся кого-нибудь задеть. Наконец, тот, кто казался когда-то последователем апостолов и добрым воином Христовым, скатывается до уровня церковного садовника, фермера или любителя дружеских обедов, которым никто не обижен и никто не спасен. Церковь его наполовину пустеет, его влияние уменьшается, мир связал его по рукам и ногам. Он пошел путями Лотовой жены. Он оглянулся.

Грустно писать эти строки, но еще грустнее наблюдать это. Грустно видеть, как называющие себя христианами способны ослепить свою совесть благовидными аргументами и даже встать на защиту явно мирских поступков, рассуждая о том, к чему их «обязывает положение», говоря о соблюдении «правил этикета» и о том, что религия должна быть «жизнеутверждающей».

Грустно наблюдать, как многие льстят себе в том, что все в порядке с их душами, когда это далеко не так, и они знают об этом. Они начинают, как Иаков, Давид и Петр, но рисуют окончить, как Исаев, Саул и Иуда Искариот. Они начинают, как Руфь, Анна, Мария и Персида, но рисуют окончить, как жена Лота.

Остерегайтесь полуверы. Остерегайтесь следовать за Христом с какой-либо задней мыслью — чтобы угодить родственникам и друзьям, сохранить местную или семейную традицию, показаться уважаемым гражданином или прослыть глубоко религиозным. Следуйте за Христом ради Него Самого, если вы вообще следите за Ним. Будьте добросовестными, настоящими, честными, здравыми, чистосердечными. Если вы вообще исповедуете религию, то пусть это будет настоящая вера. Смотрите, не повторите греха жены Лотовой.

Любите Христа всем сердцем и всей душою, и всем разумением, и всей крепостью своею. Ищите прежде Царства Божия и верьте, что тогда и все остальное приложится вам. Ради своего же счастья, ради своей же пользы, ради собственной безопасности, ради души своей остерегайтесь греха жены Лотовой. Как строги слова Господа нашего Иисуса Христа: «Никто, возложивший руку свою на плуг и озирающийся назад, не благонадежен для Царствия Божия» — Лк. 9, 62.

Суд над женой Лота.

Конец жены Лота описан всего несколькими словами: «Оглянулась позади его, и стала соляным столпом». Чтобы свершить суд над ней, было совершено чудо. Та же всемогущая рука, которая вначале дала ей жизнь, забрала эту жизнь во мгновение ока. Из живого тела и плоти она превратилась в соляной столп.

В любом случае смерть — ужасна. Умереть среди добрых друзей во благодати, с доброй надеждой и уверенностью в спасении, полагаясь на Господа Иисуса, утвержденным в евангельских обетованиях, — и то тяжело. Но умереть неожиданно, в момент согрешения, умереть в расцвете сил и в полном здравии, умереть под непосредственным судом разгневанного Бога — это воистину страшно. И конец жены Лотовой был именно таким.

Безнадежный конец души! Бывают случаи, когда мы надеемся, порой вопреки всему, об иной душе, нисходящей в могилу. Мы пытаемся убедить

себя в том, что наши бедные брат или сестра покаялись и ухватились за край Христовой одежды в самый последний момент своей жизни. Мы приводим на память Божью милость и силу Духа Святого, мы вспоминаем о раскаявшемся разбойнике, мы шепчем себе, что, может быть, и этого смертного одра коснулся спасительный подвиг Христов, о чем умирающий уже не имел сил рассказать. Но всем этим надеждам приходит конец, когда человек оказывается неожиданно пораженным в момент совершения греха. Само милосердие не произнесет ни слова, когда душа отзвана в момент злодеяния, не имея ни единого мгновения, чтобы осмыслить происшедшее или помолиться. Таков был конец жены Лота. Это был безнадежный конец.

Хорошо, когда нам напоминают о том, что Бог может строго наказать тех, кто сознательно грешит, и что чем больше у человека было религиозных преимуществ, тем более страшный гнев может на него излиться. Фараон видел все чудеса, которые совершил перед ним Моисей; Корей, Дафан и Авирон слышали глас Божий с горы Синайской; Офни и Финеес были сынами Божьего первосвященника; Саул лицезрел всю славу служения Самуила; Ахав часто был предостерегаем Илией пророком; Авессалом имел честь быть одним из Давидовых сыновей; при дверях Валтасара был Даниил; Анания и Сапфира присоединились к церкви во времена, когда апостолы творили чудеса; Иуда Искариот был избранным спутником самого Господа нашего Иисуса Христа. Но все они дерзко и своевольно пошли против света и знания, и все они были неожиданно поражены насмерть. Какими они были, такими и поспешили на встречу с Богом. Они ушли со всеми своими грехами, без прощения, без возрождения, крайне неподходящими к небесам. И даже после смерти они говорят нам, как и Лотова жена, что грешить против света — рискованное дело, что Бог ненавидит грех, и что ад существует. Некоторые люди говорят, что Бог слишком милостив, чтобы вечно наказывать души, что любовь Божия спускается ниже самого ада, и что все человечество, как бы разращено и безбожно оно ни было, рано или поздно будет спасено. Нам говорят, что представления наших отцов об аде, дьяволе и наказании — устаревшие и старомодные. Говорят, что нужно принять так называемое «добroe богословие» и воспринимать ад как языческую выдумку. Но сколь болезненным, тяжким и удручающим ни было бы сие разногласие, мы не должны отмахиваться от истины или бояться взглянуть правде в глаза: Писание говорит о реальности ада просто и в полноте.

Библия, которая учит, что Бог в своей милости и сострадании послал Христа умереть за грешников, учит и тому, что Бог ненавидит грех и должен по самой Своей сути наказать всякого, кто отказывается от предлагае-

мого Им спасения. В той же главе, в которой написано: «Ибо так возлюбил Бог мир», сказано и о том, что «гнев Божий пребывает» на неверующем — Ин. 3: 16, 36. Евангелие, которое начало распространяться по земле с первой благой вестью: «Кто будет веровать и креститься, спасен будет», на одном дыхании продолжает: «а кто не будет веровать, осужден будет» — Мр. 16, 16.

Бог через Слово Свое дает нам одно доказательство за другим, что Он накажет ожесточенные сердца, и что Он может воздать Своим врагам, так же как и проявить милость к раскаявшемуся. Потопление древнего мира, сожжение Содома и Гоморры, поражение фараона и всего его войска в Красном море, суд над Кореем, Дафаном и Авироном, полное уничтожение семи народов Ханаана — все учит той же истине. Все они даны нам как маяки и знамения, и предостережения, чтобы мы не раздражали Бога. Все они предназначены к тому, чтобы приподнять завесу над будущим и напомнить нам о том, что есть гнев Божий. Все они говорят нам просто: «Да обратятся нечестивые в ад» — Пс. 9, 18.

Господь Иисус Христос говорил весьма просто о реальности и вечности ада. Притча о богаче и Лазаре содержит то, что должно повергнуть человека в трепет. Но не только это. Ни одни уста не говорили так много об ужасах ада, как уста Того, о Кому сказано: «Никогда человек не говорил так, как Этот Человек». Он сказал: «Слово же, которое вы слышите, не есть Мое, но Пославшего Меня Отца» — Ин. 14, 24. Ад, адское пламя, проклятие ада, вечное проклятие, воскресение осужденных, вечный огонь, место мучений, разрушения, тьма внешняя, червь не умирает и огонь не угасает, место плача, стенаний и скрежета зубов, вечное наказание — все эти слова звучали из уст Самого Господа. Служители Евангелия должны говорить о реальности и вечности ада! Ущербна та проповедь, которая основывается исключительно на милости Божией и радости небес и никогда не учит страху Господню и не упоминает ужасов ада. Самое главное в Евангелии — внушать людям «бежать от грядущего гнева».

Легко отвергнуть простое учение об аде и сделать его ненавистным для людей. Но на основании Писания вечность ада также реальна, как и вечность небес.

Невозможно говорить об аде без боли и печали. Но Писание учит не только о небесах, но и об аде, и что люди могут не только спастись, но и погибнуть. Если страж города видит огонь, но молчит об этом, он будет виновен в преступной халатности. Служитель, который умалчивает об аде в проповедях, — немилосерден.

Что милосердного в том, чтобы умалчивать о части Божьей истины? Ведь тот, кто предупредит меня об ужасающей опасности, мне не враг, а

лучший друг! Какая польза в том, чтобы утаивать будущее от нераскаянного и безбожного? Не говорить о том, что «душа согрешающая, та умрет», все равно, что пособничать дьяволу. Кто знает, может быть, тысячи людей обратились бы, если бы служители более усердно призывали их бежать от грядущего гнева? В нас есть какая-то нездоровая мягкотелость, которую трудно назвать кротостью Христовой. Мы много говорили о милости, но мало о суде; мы множество раз проповедовали о небесах, и почти николько — об аде. Нас останавливал страх, что нас окрестят фанатичными. Мы забыли о том, что судить нас будет Господь, и что человек, учащий тому же, чему учил Христос, не может оказаться неправым.

Если вы хотите жить согласно Писанию, помните, что Бог есть Бог не только милости, но и суда, и что тем же вечным промыслом, которым было утверждено блаженство небес, было положено основание и ужасам ада. Храните в памяти, что все, умирающие не прощенными и не возрожденными, не устоят в присутствии Господа и должны погибнуть навеки. Они не способны насладиться небесами, они не смогут быть счастливы там. Им уготовано другое место — ад. О да, веровать Библии во всей полноте в дни неверия — великое дело!

Невозможно вечно оставаться на земле — однажды придет конец всем нашим устремлениям, желаниям, надеждам, намерениям, сомнениям. Нам нужно будет покинуть этот мир и предстать перед святым Богом. О, будем же мудрыми, помыслим о конце земного бытия!

Не удушайте своей совести смутными надеждами на милость Божию, в то время как ваше сердце прилеплено к миру. Милость Божия подобна полноводной реке, но предназначается она лишь для того, кто раскаялся в грехах и верует в Иисуса Христа. Любовь Божия к грешникам неизреченная и неисследимая, но она только для тех, кто слышит голос Христов и следует за Ним. Ищите эту любовь с усердием.

Подведем итог всему вышесказанному:

- Второе пришествие Христа не за горами, но, многим до этого нет дела. Они живут, подобно жителям Содома и людям во времена Ноя: пьют, едят, разводят сады и строят дома, женятся и выходят замуж и ведут себя так, будто Христос и не собирался возвращаться. Если вы таковы, берегитесь, «вспоминайте жену Лотову».
- Если ваша духовная жизнь холодна или, может быть, еле теплится, вы пытаетесь служить двум господам: Богу и мамоне, если вы не очень добросовестные христиане, и не совсем люди мира сего, — берегитесь, «вспоминайте жену Лотову».

- Вы многое делаете правильно и очень схожи с народом Божиим. Но у вас есть нечто, чего вы никак не можете оторвать от сердца: тайная любовь к миру сему, алчность или похоть приросли, как вторая кожа, — берегитесь, «вспоминайте жену Лотову».
- Много таких христиан, которые пользуются возможностью постоянно слушать проповеди и участвовать в церковных обрядах, и тем себя успокаивают. Они разбогатели и ни в чем не имеют нужды (Откр. 3, 17), в то время как у них нет ни веры, ни благодати, ни духовного разумения, ни готовности к небесам. Если вы таковы, — «вспоминайте жену Лотову».
- Вы полагаетесь на религиозные знания? Увы, многие таковы! Они не невежественны, они знают разницу между истинной верой и ложной. Они могут рассуждать, возражать, спорить, цитировать Писания. Но при этом они не обращены, мертвы по грехам и преступлениям. Берегитесь, «вспоминайте жену Лотову».
- Вы надеетесь на то, что у вас будет возможность покаяться на смертном одре? Увы, многие таковы! Вы знаете, что вы не те, каковыми должны быть: вы еще не рождены свыше и должны умереть. Но льстите себе тем, что когда вас постигнет смертельная болезнь, у вас будет время покаяться, ввериться в руки Христа и уйти из этого мира прощенными и освященными, чтобы попасть в небеса. Вы забываете о том, что многие люди умирают неожиданно и, чаще всего, умирают так, как живут. Берегитесь, «вспоминайте жену Лотову».

О, да укоренятся эти слова нашего Господа Иисуса Христа глубоко в наших сердцах! Да пробудят они нас, когда мы засыпаем, да возродят нас, когда мы почувствуем, что мертвы, да обострят наши чувства, когда они притупятся, да согреют нас, когда нам будет холодно! Когда мы замедлим бег, да станут они острой шпорой, и когда мы свернем в сторону, да будут они узкой! Да будут они щитом от изощренных стрел лукавого и мечом, который поразит врага душ человеческих, говорящего: «Оставь Христа, возвратись в мир и следуй за мной!» Да скажем мы в час искушения: «Душа, помни предостережения своего Спасителя! Душа, не забыла ли ты Его слов? Душа, вспоминай жену Лотову!»

Джон Райл,
известный английский проповедник,
христианский писатель (1816-1900)

«Имеющий Сына Божия имеет жизнь»

(Продолжение)

Итак, возрожденный христианин есть новое творение в Иисусе Христе. Он рожден, и дела его, выросшие из тайного зародыша — это плоды живого Духа. Когда дивно разукрашенный невидимой рукой цветок развивается неизвестно как, то мы не удивляемся этому. Мы говорим: это — природа, это — Бог. Но, когда душа тихо возвышается над миром, развивая свои слабые добродетели вопреки жалу греха, и таинственно преобразовывается по образу Христа, мы отрицаем, что эта сила происходит не от человека. Мы приписываем это его сильной воле, высокому идеалу, следствию его добродетели. Таким образом мы допускаем чудо относительно лилии, но не относительно человека.

Таинственность есть признак духовного рождения. И на это указывает сам Христос: «Дух дышит, где хочет, и голос его слышишь, а не знаешь, откуда приходит и куда уходит: так бывает со всяким, рожденным от Духа» — Ин. 3, 8. Если вы можете указать на философские принципы, на учение, на влияние, на силу воли, то это не рост. Плоды его из воска, цветы искусственны, и вы можете сказать, откуда они приходят и куда уходят — все мысли, дела, все понятия в таком случае заимствованы из той среды, в которой человек живет — из окружающего его мира и продиктованы этим миром. Христианин же представляет собой исключительное явление — со следами божественного дыхания. Человек из мира не чувствует противоречия своей собственной жизни, не слышит стука машин, посредством которых он пытается сформировать свои основные черты, пока не очутится в присутствии поистине рожденных выше людей. Тогда только он замечает разницу между искусственной фабрикацией и естественным ростом. Тогда только он замечает полевые лилии, и как они растут.

Процесс духовного роста выше нас; не мы его вырабатываем, а находимся в его власти, потому что «Бог производит в вас и хотение и действие по Своему благоволению» — Флп. 2, 13. Не мы действуем, но «созданы во Христе Иисусе на добрые дела, которые Бог предназначил нам исполнять» — Ефес. 2, 10. Мы отстаиваем здесь не бездействие духовных сил, но духовное спокойствие.

Для роста растению нужно тепло, свет, воздух и влага. Благодать — такой же свободный дар, как и воздух. Господь Бог — наше солнце. Он — роса Израиля. Человеку не приходится создавать эти условия, как и свою душу. Он стоит, окруженный ими, купаясь в них, ими он живет и движется и существует. Его единственная обязанность — пребывать в этих условиях, оставаться в них, дозволяя благодати снисходить на него и знать, что это дело Божие.

Как только человек забывает об этом, противоречия начинают разрастаться в течение всей его мучительной жизни. Он борется, стремясь к большему росту, вместо того, чтобы стремиться вернуться к надлежащему состоянию. Он обращает церковь в мастерскую, тогда как Бог предназначил ей быть прекрасным садом. И его кабинет, где должна царить лишь тишина — тишина тех гор, где растут лилии, полон стука и грохота машин. До тех пор, пока деятельность церкви будет направлена на рост, от нее ничего не останется для мира. Солдаты не заботятся о приобретении оружия, пищи и одежды — все это дается им царем, чтобы им было больше свободы на борьбу. Точно также воин Христов снабжен всем. Его Царь хочет освободить его для дела Божьего Царства.

Так всюду: Бог творит, человек пользуется.

Бог дает и ветер, и воду, и тепло; человек только отдается ветру, заставляет колеса рассекать воду, поршень двигаться и, став так перед лицем Божиим, он видит, как все силы всемогущества Божия начинают действовать в его душе. Он подобен дереву, посаженному у реки — листья его зелены, и оно всегда приносит плоды. Это голос природы, повторяющий слова Спасителя: «Придите ко Мне... и Я успокою вас» — Мф. 11, 28.

Недуховный человек — тот, который живет в тесной среде этого здешнего мира. «Сластолюбивая заживо умерла» — 1 Тим. 5, 6 или «помышления плотские суть смерть» — Рим. 8, 6. Плотские помышления ограничивают сферу среды до обычного уровня плотского человека. Этот плотский дух не ведает Бога.

При этом крайне важно уяснить себе, что отсутствие истинного Света означает нравственную смерть. Не только естественный мир погружается во мрак для нашего разума, но, и история подтверждает, что частичное, а затем и полное нравственное затмение всегда следовало за потерей веры в Бога. Сотни раз было указано, что при этом исчезает не нравственность в отвлеченном смысле, но является отсутствие оснований и утверждения для нее. Хотя упадок религии может оставить нетронутым все предписания нравственности, он иссушает их внутреннюю силу. Искренняя вера людей выражает и определяет глубину их нравственной природы.

В удалении души от Бога истинное богословие видит, в конце концов, причину греха. Грех есть просто отступничество от Бога, неверие в Бога. Грех проявляется в своем истинном виде, когда потребность человека в святости, которая удовлетворяется через подчинение Богу, отбрасывается им с отвращением. В то время, как вина человека усиливается, происходит огрубление сердца вследствие подавления высших стремлений. Вот что значит беззаконие тех, которые отверглись от Христа и не хотят верить в заповедь, о которой так часто упоминается в Новом Завете; это неверие и есть замкнутость сердца от высочайшей любви. Другой взгляд на грех состоит в том, что грех есть себялюбие. Для нерелигиозного человека все сосредотачиваются на нем самом. Он обожествляет самого себя. Себялюбие, а не самоотверженность, независимость, а не подчинение — вот правила его жизни. А это и есть вместе с тем самый жалкий и обычный вид идолопоклонства.

Если грех есть себялюбие, то последнее происходит в ущерб жизни и последствием является смерть, — «любящий душу свою, погубит ее» — сказал Христос (Ин. 12, 25).

Не желая совершенствовать нашу духовную жизнь, мы отказываем душе в ее величайшем праве — в праве на дальнейшее развитие; «мы не удивляемся тому, что люди страдают, но часто дивимся тому, что они теряют» (Рескин).

По определению науки, смерть есть недостаток связи организма со средой. Если, например, человек лишается зрения, его связь с окружающим миром уменьшается. Если вдобавок он лишается чувств осязания и слуха, — его связи с миром становятся еще более ограниченными. А когда все возможные связи прекращены, — когда нервы отказываются отвечать на всякие раздражения, когда легкие замыкают вход воздуху, когда сердце перестает биться, — тогда бесчувственное тело вполне и навсегда умирает. Точно также и душа, не обладая связью с духовной средой, духовно мертвa. Очень может быть, что она никогда не обладала духовным оком или слухом, или сердцем, бившимся в соответствии с любовью Бога. Если так, то она никогда и не жила, и потому нельзя сказать, что она умерла, но она не обладает этими связями и, значит, находится в состоянии смерти. Для божественного мира, для божественной среды такая душа мертва подобно камню, который никогда не жил для среды органического мира. Итак, духовная смерть заключается в отсутствии общения с Богом.

Когда плотской человек становится духовным, то эту громадную перемену в нем Христос называет переходом от смерти к жизни. До соверше-

ния этого перерождения задача состояла в том, чтобы войти в соответствие с новой духовной средой. Но как только эта связь установлена, перед нами возникает вопрос о том, как прекратить отношения со старой греховной средой, которая не отпускает нас, предъявляя свои требования; и душа становится раздвоенной, живущей в двух мирах, обитатели которых смертельно враждуют и ведут непрерывную борьбу.

Очевидно, что человек не может одновременно следовать и по плотскому и по духовному пути: «Никто не может служить двум господам», — часто повторял Христос. И, однако, непреложна истина, что эта вновь рожденная душа находится в общении и с той и с другой средой: с грехом и чистотой, со светом и мраком, со временем и вечностью, с Богом и дьяволом. Прежние навыки, воспоминания и страсти, привычки и установившаяся связь понятий прежней жизни сотнями различных способов препятствуют духовному возрастанию. Что же делать в таком случае? Как освободиться новой жизни от упорно продолжающегося прошлого? Легким разрешением этого трудного вопроса была бы смерть. Но, к счастью или несчастью, такого жребия нам не дано. Пребывание здесь нашего тела и души определено Богом на известный лишь Ему промежуток времени, и мы обязаны принять это определение.

Пока круг нашей органической жизни не завершен, мы не можем телесно умереть, но мы должны умереть нравственно для той среды, которая, требуя соответствия с собой, стала для нас препятствием к духовной жизни. Умереть для какой-либо среды, значит, прекратить отношения с ней. Евангелие говорит нам о трех способах достижение этого.

Во-первых, распятие плоти. Указание апостола Павла, данное христианам состоит в том, что, если мы хотим жить для Бога, то мы должны умереть для греха. Если мы не убьем грех, грех неизбежно убьет нас.

Есть много грехов, которые можно победить только быстрым действием. К ним должны быть отнесены, главным образом, вожделения и страсти. Вот почему Христос указывает на единственно верное средство: «Если же правый глаз твой соблазняет тебя, вырви его и брось от себя... И если правая твоя рука соблазняет тебя, отсеки ее и брось от себя...» — Мф. 5, 29-30.

Мы допускаем, что небольшая слабость нам позволительна, тем самым сохраняем связь с греховной средой. И если эта связь не порвана, человек продолжает находиться в связи со всей средой. Между старой и новой жизнью может существовать только одна узкая тропинка, может быть, маленький подземный проход, но его достаточно для сохранения старой жизни. И пока это положение остается, душа не умерла для греха, а, следова-

тельно, не может жить для Бога. Поэтому справедливы слова Христа: «Кто соблюдает весь закон и согрешит в одном чем-нибудь, тот становится виновным во всем» — Иак. 2, 10.

Человек, страдающий смертельной болезнью одного органа, умирает, хотя бы другие органы и были совершенно здоровы. Таково же и таинственное единство в духовном организме: болезнь одного члена может привести к разрушению целого. Слова Иисуса Христа находят здесь свое оправдание и пояснение (Мф. 5, 29-30).

Во-вторых, умерщвление. Основание для употребления этого выражения мы находим в хорошо известных словах апостола Павла: «...а если духом умерщвляете дела плотские, то живы будете» — Рим. 8, 13; и «...умертвите земные члены ваши: блуд, нечистоту, страсть, злую похоть и любостяжание...» — Кол. 3, 5. В противоположность распятию, умерщвление предполагает скорее постепенное, чем внезапное действие. Отрывок из Нового Завета (Рим. 8, 5-13) является крайне поучительным для нас. И далее: «Итак, если вы воскресли со Христом, то ищите горнего, где Христос сидит одесную Бога. О горнем помышляйте, а не о земном. Ибо вы умерли, и жизнь ваша сокрыта со Христом в Боге. Когда явится Христос, жизнь ваша, тогда и вы явитесь с Ним во славе» — Кол. 3, 1-4; «А теперь вы отложите все: гнев, ярость, злобу, злоречие, сквернсловие уст ваших; не говорите лжи друг другу, совлекшись ветхого человека с делами его и облекшись в нового, который обновляется в познании Создавшего его...» — Кол. 3, 8-10.

Из вышеприведенного очевидно, что внезапное действие не может окончательно перенести человека из старого состояния в новое. Пока возрожденный человек остается в этом мире, он подвержен сильнейшим искушениям. Только постепенно можно выработать силу противостоять соблазнам. Когда мы имеем дело с греховностью нрава, скальпель здесь пригоден не более, чем при лихорадке, когда особый яд отправляет кровь. Известно, что человеческое тело представляет как бы почву для некоторых микроорганизмов, вызывающих лихорадку. Человеку с очищенной, возрожденной душой нечего бояться; он закален против соблазнов греха. Гнев, ярость, злоба не могут укорениться на подобной почве.

В-третьих, воздержание. Во многих случаях ограничение естественной жизни есть необходимое условие для полного торжества жизни духовной. На этом-то зиждется истинная мудрость самоотвержения. При этом, не ясно ли, что самоотверженная жизнь является наиболее содержательной? Не ясно ли, что тут обмен, все преимущества которого на нашей стороне? Мы

отказываемся от отношений, в которых мало жизни, чтобы наслаждаться отношениями, в которых — полнота жизни. Только ограничение может обеспечить безграничное.

Страдание, которое навлекают на себя люди, уклоняясь от жертвы, т. е. ограничений, заключается в том, что они достигают меньшего блага, вместо большего. Наказание за грех тесно связано с самим грехом. Отказываясь от самоотречения, мы неизбежно остаемся при своем эгоистичном «я». Заповедь жизни имела целью уничтожить это самолюбивое «я», но так как мы уклонились от этой заповеди, — а все мы имеем возможность идти кратчайшим путем по узкой тропинке, — то цель не была достигнута, и душа осталась в убытке. Стараясь приобрести жизнь, она в действительности потеряла ее. Это-то и проповедовал Христос, говоря: «Любящий душу свою погубит ее; а ненавидящий душу свою в мире сем сохранит ее в жизнь вечную» — Ин. 12, 25. Хочет ли Христос сказать, что жизнь есть грех, и ее нужно ненавидеть? Нет, только жизнь греховную в этом мире нужно ненавидеть, потому что такая жизнь в этом мире требует и соответствия с этим миром; «...кто любит мир (в этом же смысле — Г. Д.), в том нет любви Отчей» — 1 Ин. 2, 15.

Некоторые люди ненавидят жизнь, потому что она их ненавидит. Они рассмотрели жизнь насеквоздь, и она отвернулась от них. Они испили ее, и дошли до dna; вот почему они ненавидят ее. Это одно из средств, благодаря которому тот, кто любит жизнь, буквально теряет ее. Он любит, пока не потерял ее.

Другой путь есть путь веры. Человек по благочестивым причинам решается на ограничения, это и есть путь христианства. Представим себе, что мы приняли твердое решение выделить некое греховное пространство из нашей жизни и оградить его нравственно неприступной стеной. Может показаться, что мы живем более скучной, ограниченной жизнью. Но духовная жизнь есть не только наивысшая, но и самая легкая жизнь, — проведя черту, разделяющую нас с грехом, мы найдем, что иго наше благо и бремя наше легко, ибо эта запрещенная среда становится для нас как бы несуществующей.

(Продолжение следует)

*Генри Друммонд,
из книги «Естественный закон в духовном мире»*

Урок Езекии

«Оставил его Бог, чтоб испытать его и открыть все, что у него на сердце» — 2 Пар. 32, 31.

Слова эти поразительны. Если бы они были сказаны об одном из врачей народа Божьего, то ничего удивительного в этом не было бы. Но эти слова относятся к одному из самых великих и богообязненных царей Иудеи, к Езекии.

История Езекии начинается такими словами: «И делал он угодное в очах Господних точно так, как делал Давид, отец его» — 2 Пар. 29, 2. Езекия воцарился в возрасте двадцати пяти лет и царствовал в Иерусалиме двадцать девять лет. Его царствование сопровождалось большим успехом и благословением Божиим. Это был особенно яркий период в истории народа Божия. До него царствовал Ахаз, который развратил Иudeю и тяжко грешил перед Господом. Он «запер двери дома Господня и устроил себе жертвенники по всем углам в Иерусалиме...» — 2 Пар. 28, 24. И вот в такое смутное время явился на смену ему Езекия. «В первый же год царствования своего, в первый месяц, он отворил двери дома Господня» и возобновил служение (2 Пар. 29, 3). Одновременно он отменил высоты, разбил статуи, то есть уничтожил идолов и места, в которых они помещались. Езекия был до того смел, что не побоялся истребить даже медного змея, сделанного когда-то Моисеем, чтобы каждый Израильтянин, ужаленный ядовитой змеей, взглянув на этого медного змея, моментально исцелялся. Конечно, сила исцеления была не в медном змее, но в послушании слову Господа. Народ был наказан за свое непослушание и непокорность Богу. Чтобы получить прощение и исцеление, ужаленному велено было обратить свой взор на воздвигнутого медного змея. Выполняя это требование Бога, он являл свое послушание, а Бог давал ему исцеление; таким образом, восстанавливалось общение между ним и Богом.

Иисус Христос, выполняя Свою миссию на земле, привел именно этот пример из истории Израильского народа в Своей беседе с Никодимом: «И как Моисей вознес змею в пустыне, так должно вознесено быть Сыну Человеческому, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную» — Ин. 3, 14-15. И как тогда израильтянину казалось абсурдом, что

он может получить полное исцеление за один только взгляд на медного змея, так сегодня человеку кажется абсурдом, что за одну веру в распятого и воскресшего Спасителя он получает прощение и жизнь вечную.

Вопрос не в том, что человеку кажется разумным или неразумным, а главное то, что велит ему делать Бог. Непослушание привело человека к падению; и только вера, выраженная в послушании Богу, восстанавливает наше общение с Ним. Бог велел Моисею сделать медного змея не для того, чтобы они поклонялись этому змею, но чтобы проявили свое послушание слову Господню, которое Он сказал через Моисея: «Сделай себе змея и выставь его на знамя, и ужаленный, взглянув на него, останется жив» — Числ. 21, 8. Удивительно, что этот медный змей сохранялся не менее семисот лет. Он стал религиозной реликвией, напоминающей народу о чуде, совершенном Богом. Но со временем народ начал обращаться к этому куску меди с благоговением, потом начал поклоняться и кадить ему. И вот Езекия взял этого медного змея, сделавшегося идолом, и раздробил его в пыль и прах. И сразу же после этого в Библии сказано: «На Господа, Бога Израилева, уповал он: и такого, как он, не было между всеми царями Иудейскими и после него, и прежде него» — 4 Цар. 18, 5; и «прилепился он к Господу, и не отступал от Него, и соблюдал заповеди Его, какие заповедал Господь Моисею. И был Господь с ним: везде, куда он ни ходил, поступал он благоразумно» — 4 Цар. 18, 6-7.

Езекия произвел величайшую реформу в Иудее. Он собрал весь народ в Иерусалим для совершения Пасхи Господу, которая давно уже не праздновалась в Израильском народе. Он восстановил жертвоприношения Господу за грехи народа. И народ вновь начал молиться и петь во славу Господа. И сказано, что делали они это с радостью. «И над Иудеем была рука Божия, даровавшая им единое сердце, чтобы исполнить повеление царя и князей, по слову Господню». «И было веселье великое в Иерусалиме, потому что со дней Соломона, сына Давида, царя Израилева, не было подобного сему в Иерусалиме» — 2 Пар. 30: 12, 26. Народ Божий под руководством царя Езекии пережил сильнейшее духовное пробуждение!

Но это благословенное время не обошлось для Езекии без испытаний. После того, как было сделано им так много доброго, «пришел Сеннахирим, царь Ассирийский, и вступил в Иудею, и осадил укрепленные города...» — 2 Пар. 32, 1.

В разгар пробуждения народа Божия, когда Езекия имел самый большой успех, враг напал на Иудею. Город Иерусалим был осажден. Враг всячески поносил Господа Бога и Езекию, пытаясь «устрашить его и напугать

его, и взять город» — 32, 18. Положение было безвыходное, и испытание для Езекии было весьма тяжелое. Он был не в состоянии справиться с таким сильным врагом, а люди умирали от голода и жажды. Царь Езекия и пророк Исаия возопили к небу! И Бог услышал их молитву: Он послал Ангела Своего и поразил войска царя ассирийского, и они отступили от Иерусалима. «Так спас Господь Езекию и жителей Иерусалима от руки царя Ассирийского» — 2 Пар. 32, 22.

Езекия возвеличился в глазах всех народов. Ему приносили драгоценные дары, и он был весьма уважаем всеми народами. Ни один из них не мог победить Ассирийцев. Языческие народы, думая, что Езекия силой своей поразил войска ассирийского царя, приходили к нему со своими дарами, чтобы отблагодарить его за победу над их общим врагом...

Затем последовало другое испытание для Езекии. Он смертельно заболел. К нему пришел пророк Исаия со словом Господним и сказал ему: «Сделай завещание для дома твоего, ибо умрешь ты и не выздоровеешь» — 4 Цар. 20, 1. Услышав эти слова, Езекия был сильно сокрушен. Он помолился Господу, и Господь повелел пророку Исаии возвратиться к царю и сказать ему: «Я услышал молитву твою, увидел слезы твои. Вот, Я исцелю тебя; в третий день пойдешь в дом Господень» — 4 Цар. 20, 5. При этом, Господь обещал прибавить к дням жизни его еще пятнадцать лет.

Такие слова показались Езекии до того невероятными, что он попросил доказательства, что слова от Господа были действительны. И было дано Езекии знамение: Бог возвратил тень назад на десять ступеней (4 Цар. 20, 11)!

Такое чудо, произшедшее в космическом мире, не могло остаться незамеченным. И слух о нем дошел до самого Вавилона. От царя Вавилонского пришли особые послы, чтобы подробно узнать об этом знамении. И вот в связи с этим событием были сказаны слова, прочитанные нами в начале: «Оставил его (то есть Езекию) Бог, чтобы испытать его и открыть все, что у него на сердце» — 2 Пар. 32, 31.

Как он поступит теперь, когда Бог оставил его? Езекия, имея такой успех и такие невероятные победы и благословения, начал думать, что он неплохой человек и что в нем, в отличие от других, есть что-то, достойное похвалы.

Эта мысль о своей праведности, которая якобы и удостоила его особого Господнего снисхождения, замечается уже в его молитве, когда ассирийские войска напали на него: «О Господи, вспомни, что я ходил перед лицом Твоим верно и с преданным Тебе сердцем и делал угодное в очах Твоих» — 4 Цар. 20, 3. Езекия просит о помощи на основании своей верности Богу. И когда явились вавилонские послы, Езекия «показал им кла-

довые свои, серебро и золото, и ароматы, и масти дорогие, и весь оружейный дом свой, и все, что находилось в сокровищницах его; не оставалось ни одной вещи, которой не показал бы им Езекия в доме своем и во всем владении своем» — 4 Цар. 20, 13.

Кажется, что же в этом особенного? Почему бы не показать гостям свой дом, его достопримечательности? Ведь это естественно. Но чадо Божие находится под другим законом. Бог смотрит «не так, как смотрит человек; ибо человек смотрит на лицо, а Господь смотрит на сердце» — 1 Цар. 16, 7. И, чтобы испытать Езекию и открыть все, что у него на сердце, Бог на время отступил от него.

Человек, который не совершил какого-нибудь грубого и явного греха, может думать, что причиной его благополучной жизни является то, что по природе своей он все же лучше других. Но стоит Господу оставить его только на мгновение, и он сразу покажет, что он из себя представляет. Демонстрируя свою мощь и богатства, Езекия присвоил всю славу себе, желая, чтобы эти высокопоставленные люди с ним считались.

С политической точки зрения, он считал, что поступил правильно. Он ведь царь, а перед ним стояли его потенциальные противники. И ему хотелось показать им мощь свою и богатство. Так подсказывало ему его сердце, но сердце человеческое крайне испорчено, говорит Слово Божие.

Господь только что исцелил Езекию от смертельной болезни, даровал ему пятнадцать лет жизни, дал невероятное знамение, и, вместо того, чтобы прославить Бога, он присвоил славу себе, так что можно было подумать, что все это он приобрел своими усилиями, своей мудростью! Он показал себя, а о Боге промолчал.

Какая чудная возможность была предоставлена ему, чтобы прославить Бога, рассказав, что Бог сделал для народа и для его страны. Языческие послы оказали Езекии большую честь; они принесли ему дорогие подарки. И как было бы уместно указать им на Бога, Который все это совершил и Который готов стать и их Богом! А вместо того, чтобы передать им самый драгоценный дар — весть о любви Божией, о Его готовности спасти и их, — он обратил все их внимание на себя. В Слове сказано: «Но не воздал Езекия за оказанные ему благодеяния; ибо возгордилось сердце его» — 2 Пар. 32,25. О, как глубоко в сердце человека закоренел грех гордости! Бог оставил его, чтобы Езекия увидел, каким большим грешником он является. Это смирило его и привело к покаянию.

Мой друг, не говори, как некогда говорил Петр: «Если и все соблазняются, но не я» — Мр. 14, 29. В тот же вечер Петр узнал, до чего испорчено

было сердце его! Он трижды отрекся от своего Господа! Да, Господь должен порой отступить от нас, оставить нас, «чтобы испытать нас и открыть все, что у нас на сердце».

В чем еще обнаружилась испорченность сердца Езекии? «Он обрадовался посланным». Он радовался тому, какую честь оказали ему высокие посланники.

Дорогие друзья, это плохой признак, когда в обществе нечестивых мы находим какую-то отраду и утешение. Единственное, что должно нас радовать в таком обществе, — это предоставленные возможности показать через слово и пример, что наш дивный Бог силен спасти и их и помочь им в их нуждах.

Грех Езекии проявился в большой степени в его молчании. В отличие от Петра, он не отрекся от своей веры в Бога. Он просто-напросто молчал! Но зато громко хвастался своими успехами, своими достижениями, своим богатством.

О, сколько мы упускаем возможностей, чтобы прославить Бога! Мы считаем уместным говорить о чем угодно, а сказать слово о Христе считаем то ли неудобным, то ли неуместным. Но прямо или косвенно сказать, какие мы важные и хорошие, нам непременно как-то удается.

Благодарение Богу, что история Езекии оканчивается покаянием. Господь простил ему и дал ему мир и благосостояние на остаток его дней. И это было только по милости Божией. Бог взял на Себя инициативу его восстановления. Он послал пророка Исаию со словом Своим, обличая царя в грехе. И покаяние Езекии мы видим в том, как он принял слово Господне, сказанное ему через пророка. И ответил Езекия пророку: «Благо слово Господне, которое ты изрек» — 4 Цар. 20, 19.

Мой друг, только при одном условии может состояться твоя личная встреча с Богом. Ты должен в смирении прийти к Нему. «Бог гордым противится, а смиренным дает благодать» — Иак. 4, 6. Ты должен склониться у подножья Голгофского креста. Только Голгофская жертва Иисуса Христа может тебя спасти. Смерть Сына Божия, Его пролитая Кровь является единственным средством твоего искупления. У Голгофского креста человеку нечем гордиться. В смирении, верой грешник должен принять то, что Бог совершил через Сына Своего: твое и мое спасение.

«Где же то, чем бы хвалиться? Уничтожено! Каким законом? Законом дел? Нет, но законом веры» — Рим. 3, 27. Богу не будет надобности оставлять нас, чтобы показать нам испорченность нашего сердца, если крест Христов всегда будет перед нами.

О, как дорого стоило наше спасение Богу! Будем помнить, что в нас нет ничего хорошего, что доброе только в Боге, только в Сыне Его, Иисусе

Христе. Пусть молитва наша будет такой же горячей и искренней, как у Давида: «Не оставь нас, Боже! Сердце чистое сотвори во мне, Боже, и дух правый обнови внутри меня. Не отвергни меня от лица Твоего, и Духа Твоего Святого не отними от меня. Возврати мне радость спасения Твоего и Духом владычественным утверди меня... Господи! Отверзи уста мои, и уста мои возвестят хвалу Твою! » — Пс. 50, 12-17.

Слово Божие говорит: «Жертва Богу — дух сокрушенный; сердца сокрушенного и смиренного Ты не презиши, Боже!» — Пс. 50, 19.

Я. Н. Пейсти,
евангелист, радиопроповедник (1920-2010)

«Уразумейте... Иисуса Христа»!

«Итак, братия святые, участники в небесном звании, уразумейте Посланника и Первосвященника исповедания нашего, Иисуса Христа, Который верен Поставившему Его, как и Моисей во всем доме Его. Ибо Он достоин тем большей славы пред Моисеем, чем большую честь имеет в сравнении с домом тот, кто устроил его, ибо всякий дом устраивается кем-либо; а устроивший все есть Бог. И Моисей верен во всем доме Его, как служитель, для засвидетельствования того, что надлежало возвестить; а Христос — как Сын в доме Его; дом же Его — мы, если только дерзновение и упование, которым хвалимся, твердо сохраним до конца» — Евр. 3, 1-6.

Эти торжественные и возвышенные слова адресованы евреям, то есть людям, исповедующим иудаизм — одну из трех основных религий мира. Эти три религии — иудаизм, христианство, ислам — исповедуют единого живого, невидимого Бога — Творца видимого и невидимого. Но, как известно, не всеми признается Иисус Христос как Бог, пришедший во плоти, как второе лицо Божественной ипостаси. И, следовательно, это послание с успехом может быть адресовано и всем мусульманам, всем гностикам и агностикам, всем людям, ибо в этом послании утверждается, возвещается божественность Спасителя мира Иисуса Христа.

В приведенном отрывке Священного Писания приводятся новые титулы нашего Господа Иисуса Христа, характеризующие Его как воплощенного Бога и Спасителя наших бессмертных душ.

В начале этого послания апостол Павел свидетельствует: «Бог, многократно и многообразно говоривший издревле отцам в пророках, в последние дни сии говорил нам в Сыне, Которого поставил наследником всего, через Которого и веки сотворил» — Евр. 1, 1-2. То есть, в последние времена люди получили божественное откровение через Иисуса Христа и более того — доступ к Отцу Небесному.

Апостол Павел показал, что Иисус Христос выше пророков, превосходнее ангелов, больше Моисея.

На первый взгляд может показаться странным: сравнивать Спасителя Христа с Моисеем. Но в сознании иудеев Моисей занимал особое место. Написано: «...говорил Господь с Моисеем лицом к лицу, как бы кто с другом своим» — Исх. 33, 11. Непосредственно от Бога Моисей получил десять заповедей (Исх. 20, 1-17). В сознании иудеев Моисей был выше ангелов. И если апостол перед этим показал, что Иисус Христос выше пророков, «превосходнее ангелов» — Евр. 1, 4, то теперь Павел говорит, что Спаситель выше и Моисея, хотя «...Моисей верен во всем доме Его, как служитель», Числ. 12, 7. Иудей не мог представить себе, что когда-либо кто-то станет ближе к Богу, чем Моисей.

Чтобы показать превосходство Иисуса Христа над всем и над Моисеем, автор использует образ дома. Мир — это дом и семья Господня. Иисус Христос — строитель и архитектор этого дома. Моисей не строил, а лишь служил в нем. Моисей был только слугой, а Иисус Христос — Сыном. Моисей общался с Богом, а Иисус Христос есть Бог. И в этом тайна превосходства Христа, «ибо Он достоин тем большей славы пред Моисеем, чем большую честь имеет в сравнении с домом тот, кто устроил его, ибо всякий дом устраивается кем-либо; а устроивший все есть Бог».

Апостол Павел призывает читателей и служителей: «уразумейте... Иисуса Христа». «Уразуметь» — то есть понять значение, извлечь для себя урок.

Мы знаем, что Сам Иисус Христос в Первосвященнической молитве вызывал к Отцу Своему Небесному, говоря: «Отче!.. да знают Тебя, единого истинного Бога, и посланного Тобою Иисуса Христа» — Ин. 17, 2-3.

Апостол Павел свидетельствовал о себе так: «да и все почитаю щетою ради превосходства познания Христа Иисуса, Господа моего» — Флп. 3, 8 и со всем жаром своего сердца призывал верующих «познать Его и силу воскресения Его! Не достаточно бросить отрешенный взгляд в сторону Спасителя, нужно мобилизовать весь свой ум и открыть сердце, чтобы «постигнуть со всеми святыми, что широта и долгота, и глубина, и высота, и уразуметь превосходящую разумение любовь Христову» — Ефес. 3, 18-19.

Автор обращается к читателям: «братия святые, участники в небесном звании...» — с доверием, благорасположением и любовью. Как это учтиво, милостиво и велико! Зов, обращенный к нам, не только исходит с небес, но и призывает к небесам. Это зов, идущий от Бога и зовущий к Богу. Человек должен быть внимательным к этому зову. Он не может оставаться безразличным к приглашению, идущему от Бога.

Что же мы можем уразуметь во Христе?

Во-первых, что Он — Посланник и Первосвященник исповедания нашего. Никто, нигде, кроме как в послании к евреям не называл Иисуса Христа Посланником, то есть Апостолом. Павел сохраняет этот титул только для Христа. По этой причине здесь он не называет и себя апостолом, как это делает в других посланиях (1 Кор. 1, 1; Рим. 1, 1; 1 Тим. 2, 7).

Иисус Христос — воплощенное Слово живого Бога! И как свидетельствует евангелист Иоанн: «В начале было Слово.., и Слово было Бог» — Ин. 1, 1. И в конце Библии, в книге Откровение сказано: «достоин Агнец закланый принять силу и богатство, и премудрость, и честь и славу и благословение» — Откр. 5, 12. Иисус Христос пришел от Бога и вся полнота полномочий, вся благодать, милосердие, любовь, сила были в Нем, в Посланнике от Бога. В Нем и через Него говорит Бог.

Иисус Христос одновременно и Первосвященник. К этому титулу и служению Иисуса Христа апостол Павел возвращается снова и снова.

В переводе с латинского языка слово «пресвитер», как ни странно, означает: «строитель мостов». Священник — это тот, кто строит мост между человеком и Богом.

Иисус Христос — идеальный Первосвященник. Он — единственный Посредник, через Которого человек приходит к Богу. Как и написано: «...един Бог, един и посредник, человек Христос Иисус, предавший Себя для искупления всех» — 1 Тим. 2, 5. Это важно знать и помнить.

Далее апостол пишет: «Почему, как говорит Дух Святый, ныне, когда услышите глас Его, не ожесточите сердце ваших, как во время ропота, в день искушения в пустыне, где искушали Меня отцы ваши, испытывали Меня, и видели дела Мои сорок лет. Посему Я вознегодовал на оный род и сказал: непрестанно заблуждаются сердцем, не познали они путей Моих; посему Я поклялся во гневе Моем, что они не войдут в покой Мой. Смотрите, братия, чтобы не было в ком из вас сердца лукавого и неверного, да бы вам не отступить от Бога живого. Но наставляйте друг друга каждый день, доколе можно говорить: «ныне», чтобы кто из вас не ожесточился, обольстившись грехом. Ибо мы сделались причастниками Христу, если

только начатую жизнь твердо сохраним до конца» — Евр. 3, 7-14. Вот, что требуется от нас. Поэтому будем помнить, что страдания, а равным образом и вожделения плоти ничего не стоят по сравнению с той славой, которая скоро уже для многих из нас откроется на небесах (Рим. 8, 18).

«...ныне, когда услышите глас Его, не ожесточите сердце ваших... обольстивших грехом». Ожесточение — всегда следствие греха, отпадения, удаления от Бога. Так было в пустыне: сначала соорудили золотого тельца, то есть совершили грех идолопоклонства, а потом возроптали. Поэтому и сказано: «не ожесточите сердце ваших, как во время ропота. Ибо некоторые из слышавших возроптали». Как и написано в книге Чисел: «И говорил народ против Бога и против Моисея: зачем вывели вы нас из Египта..? и душа нашей опротивела эта негодная пища» — Чис. 21, 5.

И далее апостол Павел говорит: «На кого же негодовал Он сорок лет? Не на согрешивших ли, которых кости пали в пустыне? Против кого же клялся, что не войдут в покой Его, как не против непокорных? Итак видим, что они не могли войти за неверие» — Евр. 3, 17-19.

Апостол предостерегает читателей: «Смотрите, братия, чтобы не было в ком из вас сердца лукавого и неверного, дабы вам не отступить от Бога живого». Слово Божие говорит: «Лукаво сердце человеческое и крайне испорчено» — Иер. 17, 9. Лукавство — бич последнего времени, он проникает и в нашу среду. Больше простоты, открытости. «Для всякого мудреца довольно простоты» — гласит народная мудрость. Открытым и бесхитростным — больше доверия, расположения и любви. Простодушных хранит и благословляет Господь (Пс. 114, 6). Слово Божие учит нас: «...да будет слово ваше: «да, да», «нет, нет»; а что сверх этого, то от лукавого» — Мф. 5, 37.

«Ибо мы соделились причастниками Христу, если только начатую жизнь твердо сохраним до конца» — Евр. 3, 14.

Если Иисус Христос превосходнее ангелов и Моисея, то и вера и повинование Спасителю должны быть полными и безусловными. Если же люди ожесточаются и закрывают свои сердца от Господа, то их ждет возмездие — вечная смерть. А потому «ныне, когда услышите глас Его, не ожесточите сердце ваших». То есть пока есть время, пока мы живы, покоримся Богу. Все усугубляется тем, что мы не знаем, когда пробьет наш час. Есть лишь «ныне», сегодняшний день, завтрашний день не в нашем распоряжении. На призыв Божий нужно ответить сегодня, сейчас, пока не поздно!

«Уразумейте... Посланника и Первосвященника исповедания нашего, Иисуса Христа! Да благословит вас в этом милосердный Спаситель Господь.

В. Г. Куликов

Отречение Петра

«Взял Его, повели, и привели в дом первосвященника. Петр же следовал издали. Когда они развели огонь среди двора и сели вместе, сел и Петр между ними. Одна служанка, увидев его сидящего у огня и всмотревшись в него, сказала: и этот был с Ним. Но он отрекся от Него, сказав женщине: я не знаю Его. Вскоре потом другой, увидев его, сказал: и ты из них. Но Петр сказал этому человеку: нет. Прошло с час времени, еще некто настоятельно говорил: точно и этот был с Ним, ибо он Галилеянин. Но Петр сказал тому человеку: не знаю, что ты говоришь. И тотчас, когда еще говорил он, запел петух. Тогда Господь, обратившись, взглянул на Петра; и Петр вспомнил слово Господа, как Он сказал ему: «прежде нежели пропоет петух, отречешься от Меня трижды. И, выйдя вон, горько заплакал» — Лк. 22, 54-62.

Мы едва ли можем сомневаться в искренности апостола Петра — человека, который горел любовью к Богу, которому Сам Христос сказал: «ты — Петр («камень»), и на сем камне Я создам Церковь, и врата ада не одолеют ее» — Мф. 16, 18. И когда Петр говорил Христу: «...хотя бы надлежало мне и умереть с Тобою, не отрекусь от Тебя» — Мф. 26, 35, мы верим, что он говорил это совершенно искренно. Почему же все-таки произошло то, о чем предупреждал его Христос?

Без сомнения, обстоятельства, которые сопутствовали отречению Петра, были особыми: Сам Христос шел на смерть, и ученики были свидетелями этому. Никому из нас не доведется испытать то, что испытали они. Но в том, что привело Петра к отречению, есть нечто общее для всех, кто так или иначе отступает и тем самым отрекается от Христа. Поэтому для нас очень важно, вчитываясь в эти строки, увидеть предостережение для себя.

Что же может сделать верующего человека — искреннего, благословенного — добычей греха?

Кажущееся бездействие Бога

Прежде всего, мы видим, что Петр особенно переживал от кажущегося бездействия Бога, видя происходящее со Христом. Тот, Кто усмирял бурю, исцелял больных, воскрешал мертвых, теперь предан в руки грешников. Тот, перед Которым падали на колени, чтобы испросить прощение, те-

перь веден руками грешников; теперь руки грешников бьют и заушают Его. И Петр, видя это, содрогнулся сердцем: почему же Бог бездействует? Это одна из причин, почему верующие порой ослабевают в вере и становятся легкой добычей греха. Но Священное Писание призывает нас, чтобы мы не унывали, потому что «не медлит Господь..; но долготерпит нас, не желая, чтобы кто погиб, но чтобы все пришли к покаянию» — 2 Пет. 3, 9; наше уныние может быть следствием непонимания воли Божией. Вспомним известную притчу Христа о смоковнице, о том, как человек посадил в своем винограднике, то есть на лучшей земле, смоковницу и через некоторое время пришел искать плода на ней — и не нашел. Естественно желание хозяина виноградника — срубить эту смоковницу, чтобы она не занимала места. О чем же просит виноградарь? «Оставь ее и на этот год, пока я окопаю ее и обложу навозом: не принесет ли плода» — Лк. 13, 6-9. Эта притча — прообраз того, как Господь относится к человеку; Он, как заботливый Виноградарь, удобряет нас — стучит в наше сердце, долготерпит, ждет, не принесем ли мы долгожданного плода. И, может быть, именно тот человек, на котором мы уже готовы поставить крест, и есть та смоковница, о которой Христос ходатайствует перед Отцом Небесным: «оставь еще на год».

Мы не должны смущаться, не находя ответа на тот или иной вопрос, но помнить, что «...любящим Бога, призванным по Его изволению, все содействует ко благу» — Рим. 8, 28. Апостол Петр, наученный собственным опытом, дает совет: «...смирайтесь под крепкую руку Божию, да вознесет вас в свое время; все заботы ваши возложите на Него, ибо Он печется о вас» — 1 Пет. 5, 6-7. Пусть непонятные нам обстоятельства не делают нас немощными, потому что Бог знает: всему свое время. Он долготерпит нас, иначе человечества уже бы не существовало.

Господь может испытывать нашу веру, допуская искушения, переживания и даже потери в нашей жизни. Иов, который много лишился и много перенес, вначале не понимал, почему все это происходило с ним. Он не знал, что Бог через испытания приближает его к Себе. Перетерпев же все, Иов с благоговением восклицает: «Я слышал о Тебе слухом уха; теперь же мои глаза видят Тебя» — Иов. 42, 5.

В книге пророка Иеремии есть слова, которыми он ободряет тех, кто изнемогает от бремени: «Благо тому, кто терпеливо ожидает спасения от Господа. Благо человеку, когда он несет иго в юности своей; сидит уединенно и молчит, ибо Он наложил его на него; полагает уста свои в прах, помышляя: «может быть, еще есть надежда»; подставляет ланиту свою бывающему его, пресыщается поношением; ибо не навек оставляет Господь. Но послал

горе, и помилует по великой благости Своей» — Плач Иер. 3, 26-32.

У кого-то эти слова могут вызвать недоумение: как можно называть благом бремя в юности, в пору радости и великих дел? Но Слово Божие не ошибается: бремя, которое Господь порой возлагает на Своих детей, делает сердце мягче, доверчивее к Богу, более восприимчивым к боли других людей, что является величайшим благословением. Как было в жизни Иеремии, когда он, смирившись перед Богом, как-бы прижалась к Нему посреди бедствий, смог возвестить пророчество о Христе.

В книге пророка Аввакума есть слова, которые могут вырваться только из уст человека, пережившего так много, что он научился покоиться и находить радость в Самом Боге: «Хотя бы не расцвела смоковница и не было плода на виноградных лозах, и маслина изменила, и нива не дала пищи, хотя бы не стало овец в загоне и рогатого скота в стойлах, — но и тогда я буду радоваться о Господе и веселиться о Боге спасения моего» — Авв. 3, 17.

Бремя, которое порой выпадает на долю детей Божиих, известно Господу. И Он посыпает Свое особое утешение, особую радость и нередко особое благословение в дальнейшем.

Вспоминается пример, который любил приводить наш дорогой брат Виталий Григорьевич Куликов о том, как путешественник увидел в Африке туземцев, переходивших бурную горную реку, — они клали себе на плечи тяжелые камни. Он спросил, зачем им эта дополнительная ноша, когда камни на дне реки и так ранят ноги? На что ему ответили: если не брать эти камни на плечи, то сильное течение унесет нас, но только с этой ношей мы можем перейти на другой берег. Господь знает сердце каждого из нас, знает, как далеко нас может унести и наша гордость, и наша испорченность. И Он порой возлагает на нас эти бремена для того, чтобы мы могли идти по единственному правильному пути — по Его пути.

Обыденность

Еще одна причина, из-за которой мы можем не устоять перед искушением, — это обыденность обстоятельств, в которых Бог призывает нас проявлять нашу веру и свидетельствовать окружающим о Христе. Когда апостол Петр обещал Господу, что не отречется от Него, он, наверное, представлял себе, что должен будет доказать свою преданность и любовь к Нему на глазах у огромного числа людей, подтвердив свою веру во Христа в последнем слове перед смертью; и нет сомнений, что так бы и было. Впоследствии так и произошло, когда Петр принял мученическую смерть. Но в ту холодную, тревожную ночь, когда Христа повели на допрос к первосвященнику, все

было совсем не так. Петр не был готов к искушению, которое пришло так буднично, так незаметно, — когда простая служанка подошла и сказала: «и этот был с Ним»; потом некто другой, а затем еще какой-то неизвестный человек сказал: «и ты из них». Мы часто недооцениваем обстоятельства, в которых оказываемся. А Господь ждет нашей верности и в одиночестве, и в усталости, и в ночи, когда никто из людей этого не оценит, — Он видит все. Может быть, Он посыпает нам человека, которому мы должны сказать о Христе; но мы говорим себе: сейчас не время, сейчас не место.

Страх за свою жизнь

Несомненно, к причинам отречения Петра нужно отнести и страх за свою жизнь. Страх — естественное чувство, но есть большая сила, которая может его победить. Вспомним Даниила — находясь в плену, вдали от родителей, от дома, в окружении греха — ему, конечно, тоже было страшно. Но еще больше он страшился предать Бога, остаться без Него. Он боялся навредить своей душе, вкушая идоложертвенное, эти яства с царского стола, оскверненные обрядами поклонения языческим идолам. И Господь щедро вознаградил Даниила за его верность.

Современный мир ставит перед нами вопрос: готовы ли мы чем-то пожертвовать, от чего-то воздержаться, отказаться, может быть, даже пострадать, — но остаться верными Богу? А Он обещает, что не допустит нам быть искушаемыми сверх сил.

Уверенность в своих силах

Причиной уязвимости перед искушениями часто бывает наша самоувренность. Сегодня даже в христианской среде часто ценится уверенность в своих силах. Но что бы сказал на это апостол Павел, который был готов хвалиться своими немощами, только чтобы обитала в нем сила Христова? Ведь наша сила — только во Христе, только в Нем Одном — не в нашем опыте, не в нашей силе воли, не в наших заслугах. Когда Петр увидел себя в своей немощи, он заплакал и понял, что вся его надежда только на Господа. И впоследствии в своем Послании он написал слова, которые он мог написать, только убедившись в своем человеческом бессилии: «...совершенно уповайте на подаваемую вам благодать в явлении Иисуса Христа» — 1 Пет. 1, 13. Уповайте на Божию благодать и когда молитесь молитвой покаяния, и когда переживаете искушения, и когда вера слабеет, а сердце смущается; уповайте на благодать без всяких условий, потому что Господь посыпает ее нам не за наши заслуги, но как дар свыше.

Но самое удивительное в этой истории — это взгляд Христа. Как все было бы страшно и безнадежно, если бы Господь, обернувшись, не взглянул на Своего апостола! Что это был за взгляд? Евангелие не описывает его, но совершенно определенно: взгляд Христа прошел через сердце Петра. Христос, находясь уже под стражей, посмотрел на Петра так, что тот заплакал. Во взгляде Христа не было высокомерного осуждения, как мы порой смотрим: «ну вот, я же говорил, что это с тобой произойдет»; это был взгляд, который сокрушил сердце Петра. В этом взгляде Петр увидел и прощение, и надежду, и любовь Христа. Когда Спаситель смотрит на нас, уходят прочь все наши сомнения, отчаяние сменяется радостью, безнадежность сменяется торжеством Божией любви. Взгляд Христа обращен на каждого из нас, потому что Он не желает смерти грешника, но чтобы он обратился и жив был (Иез. 33, 11).

И апостол Павел, который также пережил это отчаяние, заглянув в себя и убедившись, что не живет в нем ничего доброго, после слов «бедный я человек!» сказал: «Благодарю Бога моего Иисусом Христом», что могу жить Его благодатью, могу надеяться на Него, могу, несмотря на всю свою немощь, на все свое недостоинство, черпать силу в любви Христа, Который не пожалел Себя и на Голгофе принял наказание за мои грехи (Рим. 8). Любовь Божия, которую мы находим во взгляде Христа, поднимает нас на такую высоту, которой восхищался апостол Павел: «Что же сказать на это? Если Бог за нас, кто против нас? Тот, Который Сына Своего не пощадил, но предал Его за всех нас, как с Ним не дарует нам и всего? Кто будет обвинять избранных Божиих, Бог оправдывает их. Кто осуждает? Христос (Иисус) умер, но и воскрес: Он и одесную Бога, Он и ходатайствует за нас. Кто отлучит нас от любви Божией: скорбь, или теснота, или гонения, или голод, или нагота, или опасность, или меч? как написано: «За Тебя умерщвляют нас каждый день; считают нас за овец, обреченных на заклание». Но все сие преодолеваем силою Возлюбившего нас. Ибо я уверен, что ни смерть, ни жизнь, ни Ангелы, ни Начала, ни Силы, ни настоящее, ни будущее, ни высота, ни глубина, ни другая какая тварь не может отлучить нас от любви Божией во Христе Иисусе, Господе нашем» — Рим. 8, 31-39.

Пусть Господь поможет нам смотреть на Него и встречать Его взгляд не только тогда, когда мы остались и сделались виновными перед Ним, — но всегда искать общения со Христом, познавать Его любовь, быть в единении с Ним. И тогда мы будем сильны против искушений, будем сильны в Возлюбившем нас.

C. П. Скворцов

Беседа о любви к Богу и о любви к миру

Два рода любви существуют в этом мире, которые постоянно между собою враждуют: любовь к миру и любовь к Богу. Та, которая из них побеждит, и влечет любящего. Потому что чувством мы приближаемся к Богу. И не телесными путами или узами, но чувствами привязываемся мы к земле. И Христос пришел для того, чтобы изменить наши привязанности и, вместе любви к земному, возбудить в нас любовь к небесному. Бог принял образ человека, чтобы обожествить человека. Здесь, на земле, предстоит нам борьба, борьба с плотью, борьба с диаволом, борьба с миром. Но станем надеяться, что Господь не оставит нас без Свой помощи. Кто надеется на свои силы, надеется на силы человеческие и, как сказано: «...проклят человек, который надеется на человека и плоть делает своею опорою, и которого сердце удаляется от Господа» — Иер. 17, 5.

Христос говорит: «Кто любит отца или мать более, нежели Меня, не достоин Меня; ...и кто не берет креста своего и следует за Мною, тот не достоин Меня» — Мф. 10, 37-38. Не уничтожает Он любви к родителям, жене и детям, но упорядочивает ее. Не сказал: «кто любит», но: «кто любит более, нежели Меня». Люби родителей своих, но не более, нежели Господа. Отец хотя и родил, но не сам образовал тебя. Потому что, кто и каков ты будешь, — не знал он, когда ты рождался. Из самой любви к родителям заключи, на конец, как нужно любить Бога. Люби жену твою, люби детей твоих во имя Бога, научая их чтить вместе с тобою и Бога.

Любя эту временную жизнь, мы заключаем отсюда, как нужно любить жизнь вечную. Если привязанные к этой жизни так много заботятся о том, чтобы только отсрочить смерть, то, как много следует заботиться о том, чтобы избежать смерти вечной! Не хочешь умереть?! Измени свои привязанности и увидишь, что есть смерть, не та, которая будет, хочешь ты или не хочешь ее, но та, избежать которой от твоей воли зависит.

Итак, наблюдай, есть ли в сердце твоем любовь, блестит ли искра из пепла плоти, крепко ли сердце твое настолько, чтобы не только не падать под тяжестью искушения, но еще более гореть любовью, наблюдай, не тлешь ли ты, как пакля, которая гаснет от легкого дуновения, или горишь,

как твердое дерево, как уголь, от дуновения сильнее разгорающийся. Будем помнить, что есть две смерти: одна времененная — это смерть первая, а другая вечная — это смерть вторая. Первая смерть определена для всех, а вторая только для злых, нечестивых, неверующих, ругателей и всех противившихся здравому учению. Может быть, ты хотел бы избежать обеих. Знаю, что любишь жизнь и не хочешь умереть, и из этой жизни так хотел бы перейти ты в другую жизнь, лучшую, чтобы живым измениться к лучшему, а не воскреснуть, предварительно умерши. Таково желание нашей души. Любя жизнь, она ненавидит смерть, любит тело свое и не желает, чтобы с ним произошло то, что она ненавидит. «Ибо никто никогда не имел ненависти к своей плоти» — Ефес. 5, 29. На это свойство апостол указывает и в другом месте, когда говорит: «...мы имеем от Бога жилище на небесах, дом нерукотворенный, вечный. Оттого мы и вздыхаем, желая облечься в небесное наше жилище; ...потому что не хотим совлечься, но облечься, чтобы смертное поглощено было жизнью» — 2 Кор. 5, 1-4. Не хочешь ты совлечься, но хочешь быть облеченным. Но о том следует заботиться, чтобы, совлекшись, вследствие смерти, плотской одежды, ты оказался облеченным в броню веры, на что указывая, апостол говорит: «...только бы нам и одетым не оказаться нагими» — ст. 3. Первая смерть совлечет с тебя плоть, которая истлеет и в свое время опять восстанет. Хочешь — не хочешь, будет это. Страйся лучше о том, чтобы по воскресении иметь то, что хочешь иметь. Ведь Сам Господь Иисус Христос сказал: «...наступает время, в которое все, находящиеся в гробах, услышат глас Сына Божия; и изыдут...», — никакая тварь не в состоянии будет удержать мертвых, когда раздастся голос Творца. Сказав «все», Он как бы произвел слияние или смешение. Но дальше — о разделении: «...изыдут творившие добро в воскресение жизни, а делавшие зло в воскресение осуждения» — Ин. 5, 28-29. Это осуждение, для которого воскреснут нечестивые, и есть смерть вторая. Почему ты, христианин, боишься этой первой смерти? Придет она к тебе непременно, против воли твоей придет. Должно тебе более стараться о том, чтобы избавиться от власти диавола, который влечет тебя вместе с собою ко второй смерти, когда нечестивые, стоящие по левую сторону, услышат: «идите от Меня, проклятые, в огонь вечный, уготованный диаволу и ангелам его» — Мф. 25, 41. Об избавлении от этой второй смерти и следует заботиться. Может быть, скажешь: как? Не имуществом, конечно, не деньгами. Если ты не захочешь этой второй смерти, ее не будет, так как будет у тебя, если захочешь, средство, коим сможешь избавиться от нее. От второй смерти избавляет нас Кровь Господа нашего.

Кровь Господа твоего за тебя проливается, если хочешь; и не за тебя, если ты не хочешь этого. Он пролил ее за всех. Кровь Христа — спасение для следующих за Ним и наказание для отвергающих Его.

Сколько многое делают люди для того только, чтобы жить эти немногие дни! Кто может исчислить труды и усилия всех, желающих жить и вскоре потом умирающих? А что делаем мы для жизни вечной? И если вследствие болезни тела, впадают они в руки врача, — чего только не обещают ему и сколько многое отдают вперед, хотя ничего еще не известно. Чтобы прожить только немногие дни под постоянным страхом и в трудах — сколько многое они тратят! Сколько многое отдают. О, люди! Они тратят даже и то, чем живут, лишь бы продлить жизнь свою. Чтобы только немногого пожить, жертвуют они даже тем, чем могли бы обеспечить себе жизнь вечную, а именно: веру и благочестие, что есть как бы средства, коими приобретается жизнь вечная. Скажи ты, боящийся смерти, это ли значит любить жизнь? Не потому ли ты боишься смерти, что любишь жизнь? Но Христос есть жизнь. И зачем ты домогаешься этой ничтожной, непродолжительной жизни, чтобы потерять жизнь блаженную?

Смотри же, сколько благоразумным хочет видеть тебя Тот, Кто сказал тебе: «...возьми крест свой, и следуй за Мною» — Лк. 9, 23 и еще: «Сберегший душу свою потеряет ее; а потерявший душу свою ради Меня сбережет ее» — Мф. 10, 39. Итак, береги, чтобы потерять, теряй, чтобы сберечь. Сберег ты душу свою, будучи мертвым, в неверии и оживши в вере. Таков ты теперь, что можно сказать о тебе: «...был мертв и ожил, пропадал и нашелся» — Лк. 15, 32. Обрел ты душу свою в вере истинной, когда ожил от смерти неверия. Вот что значит, что сберег ты душу свою. Погибает при посеве то, что находится в жатве. Если хочешь жать, зачем ленишься сеять?

Замечай же, когда сберегаешь душу свою и когда губишь ее. Но как ты сберег бы ее, если бы не возжег в тебе света Тот, о Кому говорится в псалме: «Ты возжигаешь светильник мой, Господи» — Пс. 17, 29? И сберегаешь ты душу свою, если только Он возжигает в тебе этот светильник. Не следует легкомысленно терять то, что так тщательно должно оберегаться. Не сказал Господь: «кто потеряет ее, тот сбережет», но: «кто потеряет ее ради Меня». Не смущайся ради Христа потерять душу свою. Создателю своему вверяешь то, что, по-видимому, теряешь. Конечно, теряешь ты; но берет Тот, у Кого ничто не пропадет. Христос, Который показал тебе пример в рождении, смерти и воскресении, воскреснув из мертвых, «уже не умирает: смерть уже не имеет над Ним власти» — Рим. 6, 9.

Апостол Павел убеждает нас достигать вечной жизни, когда заповедует Тимофею: «Богатых в настоящем веке увещевай, чтоб они не высоко думали о себе и уповали не на богатство неверное, но на Бога живого, дающего нам все обильно для наслаждения; чтобы они благодетельствовали, богатели добрыми делами, были щедры и общительны, собирая себе сокровище, доброе основание для будущего, чтобы достигнуть вечной жизни» — 1 Тим. 6, 17-19. Слушай псалмопевца и ты, богач, и ты, бедняк. Что имеешь ты, если Бога нет у тебя? И чего нет у тебя, если Бог с тобой? О богатых говорит псалмопевец: «...уснули сном своим, и не нашли все мужи силы рук своих» — Пс. 75, 6. Иногда и нищий, лежащий на земле и дрожащий от холода, во сне видит сокровища, радуется, восторгается, гордится. Сон — это то, что видишь ты, нищий, когда спишь и радуешься. Однако пока не проснется он, чувствует себя богачом. Когда уснет, находит то, о чем, видимо, скорбит. Также и богач подобен бедняку, спящему и видящему во сне сокровища. Ведь и тот богач, который одевался в порфири и виссон, и остался неизвестным по имени, презирал бедняка, лежащего у ворот, каждый день пиршествовал блестательно, потом, умерши и будучи погребен, он очнулся и увидел себя в пламени (Лк. 16, 19-24). Провел он время сна своего и после сна ничего не нашел, потому что не дал никакого разумного употребления богатству своему.

Для жизни ищется богатство, но не жизнь для богатства. Как многие примираются со своими врагами, сохраняя себе только жизни! И что ни имеют, все отдают, лишь бы жизнь сохранить. И как с тобой это случилось? Оттого это случилось, что прежде, нежели пришел к тебе враг, ты сам не оказывал помощи нищему, так — чтобы милостия твоя восходила чрез бедного ко Христу. Христу не дал ты немногого, а врагу отдал все, что имел, и отдал навсегда. Христос просит и не получает. Тот требует и все отнимает. Если так дорого платишь ты за эту преходящую жизнь, то, как же должна быть ценима жизнь вечная? Давай же ты, который даешь врагу, чтобы жить хотя бы и нищим, хоть что-нибудь Христу, чтобы жить счастливо. Не велико число дней жизни человека от детства до старости; и если бы Адам умирал сегодня, все равно, дни его были бы немногие, потому что все они были бы уже окончены им.

Сколько многое претерпевают люди из-за настоящей временной жизни и не хотят пострадать даже сколько-нибудь за жизнь вечную! Пусть же явится Христос, пусть и Он примирится с тобою; не варвар, который пленил тебя, но Тот, Кто Сам пленен был и благоволил даже умереть за тебя. Тот, Кто Сам Себя отдал за тебя, призывает тебя к миру с Собою. Хочешь ли жить ты?! Живи со Мною, — говорит Он.

Что касается богатства твоего, коим тебе приятно владеть: если любишь его, то не теряй. Однако же, если любишь богатство только на земле, здесь, то оно погибнет вместе с тобою. Хочешь собирать сокровища? Хорошо. Не говорю: «не собирай», но указываю место, где собирать. Написано: «...собирайте себе сокровища на небе, где ни моль, ни ржа не истребляет, и где воры не подкапывают и не крадут» — Мф. 6, 20. Но, может быть, скажешь ты: «Не вижу я места на небе, где бы положить». Но, знаешь ли ты на земле место, где спрятать? Знаю, говоришь. Хорошо. Если спокоен бываешь ты, когда прячешь на земле, то, как же не доверяешь ты Богу, Который сотворил небо и землю? Давай Богу смело, Ему вверяй себя, ибо Он сохраняет для тебя сокровище на небе. Он же промышляет о тебе и на земле, пока ты живешь.

В святом Евангелии повествуется, что смутятся при всеобщем суде те, которые будут стоять по правую сторону, когда скажет им Господь: «...алкал Я, и вы дали Мне есть»; они скажут Ему: «Господи! Когда мы видели Тебя алчущим?» — И тотчас же услышат на это: «так как вы сделали это одному из сих братьев Моих меньших, то сделали Мне» — Мф. 25, 35-40. Любишь ли богатство? Переправляй же его и, когда переправишь, сам следуй за ним сердцем твоим, пока живешь, потому что «где сокровище ваше, там будет и сердце ваше» — Мф. 6, 21.

Страйся же приобретать истинное богатство. Эти ты хочешь иметь земные богатства для того, чтобы было у тебя довольно пищи, потому что без нее ты ослабеваешь. Бог же истинно делает тебя богатым, потому что делает тебя сытым вовек. Ведь сколько бы много ни имел ты, все же, когда наступает время обеда, ты чувствуешь голод и ослабеваешь, так как ты немощен. Но разве то же самое испытывают ангелы? Разумеется, нет. Ни голода, ни слабости не испытывают они. В конце концов, ты начинаешь роскошествовать своими обедами; это не есть уже удовлетворение нужды, а ненужный труд. И спокойно ли спишь ты, когда помышляешь об умножении богатства? Ведь, не правда ли, как только приобрел ты богатство, потерял и покой свой. Когда бодрствуешь, помышляешь об умножении богатства; когда спишь, представляются тебе разбойники. Днем беспокойство, ночью — страх, постоянно несчастен ты. Истинным богачом хочет сделать тебя лишь Тот, Кто обещает тебе Царство Небесное.

Что медлишь? Вот указан тебе путь. Тяжел, говоришь, путь этот. Кто может следовать по нему? Но гладким, безопасным и надежным этот узкий и тернистый путь сделал для нас прошедший прежде по нему Господь наш, Спаситель Иисус Христос, Который царствует во веки веков.

Из Творений Бл. Августина

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Добро — от Бога

«Всякое даяние доброе и всякий дар совершенный исходит свыше, от Отца светов, у Которого нет изменения и ни тени перемены» — Иак. 1, 17

Года, выстраиваясь в ряд,
Подходят к людям деловито
И волосы их серебрят,
Стирают краску на ланитах.

А Бог все Тот же, как тогда,
Когда впервые мы открыли
В молитве перед Ним уста
И душу с Ним соединили.

Без перемен Его любовь,
Его дары не оскудели,
По благости Господней вновь
Плоды прекрасные созрели.

И в этом есть взаимосвязь:
Все благодатные потоки
И все, что радует наш глаз,
Берет свое начало в Боге.

Вот яблоко, в нем цвет зари,
Во рту приятно брызнет соком...
Небес дары — в плодах земли, —
Благоговей, душа, пред Богом!

К. М. Фофанов

Закат

Когда к закату день стремится
Перед тобой он, как страница:
И коль найдешь на ней
Слова сердечные иль дело,
Что друга падшего согрело —
Что может быть важней:

Жить для других, наград не зная? —
Тот день прошедший — отблеск Рая.

Но коль не вспомнишь в строках дня
Как ты сгорал, других храня,
И не найдешь тогда,
Где добрый ты оставил след,
И кто тобою был согрет —
Вот страшная беда:
Жить для себя лишь одного —
Тот день не стоит ничего.

Джордж Элиот

Молитва

Прими, Господь, молитвенный призыв
Из уст рабыни, блага не достойной.
К Тебе, смиренно голову склонив,
Взываю я душою обновленной.

Прости, Господь, что столько долгих лет,
Лет лучших: детства, юности, взросления
Не соблюдала Твой Святой Завет,
Жила без веры, без благословенья.

Прости, Господь, что в горе и тоске
Я не к Тебе молила и взывала
И карточные замки на песке
В своем воображенье создавала.

Благодарю, Господь, что в светлый час
Твою Кровию душа омылась.
Призыв Твой, словно гром, меня потряс,
Прикосновением Твоим глаза открылись.

Благодарю Тебя, что подарил
С моими близкими духовное общенье,
И их молитвой сердце освятил,
И душу отворил для откровенья.

Благодарю Тебя, мой вечный Бог,
Что Ты от грешной от меня не отступился.
И этот дом, как сказочный чертог,
Всей святостью своею мне открылся.

В. С. Алексеенко

СООБЩЕНИЯ

34-й съезд Российского Союза евангельских христиан-баптистов

28-30 мая в г. Санкт-Петербурге прошел 34-й съезд РСЕХБ. На съезде присутствовало около тысячи человек из семи регионов России, а также из-за рубежа: четыреста тридцать шесть делегатов и двести семьдесят шесть гостей, в том числе из США, Германии, Канады, Украины, Беларуси, Эстонии, Таджикистана.

На вечернем богослужении в день открытия съезда зал Дома культуры им. Горького, рассчитанный на две тысячи человек, был заполнен до отказа. Торжественное открытие съезда сопровождалось пением сводного хора церквей Санкт-Петербурга. Работа съезда проходила под девизом: «Церковь, рожденная Духом Святым».

28 мая в 15 часов началось первое рабочее заседание. Был утвержден секретариат съезда, заслушан отчет мандатной и ревизионной комиссий, избрана счетная комиссия и заслушан отчет председателя РСЕХБ А. В. Смирнова о проделанной работе, который был единогласно принят съездом.

Съезд приветствовали представители администрации президента России, городской мэрии и различных христианских конфессий.

А. Терентьев — главный советник по внутренней политике администрации президента зачитал приветствие и поздравление от ее руководителя Сергея Иванова, подчеркнув, что евангельские христиане-баптисты в течение всей своей истории несли христианские ценности обществу.



Свое приветствие и поздравление съезду прислал председатель Комитета по делам общественных объединений и религиозных организаций Госдумы РФ Ярослав Нилов. Поздравление от губернатора Санкт-Петербурга зачитала его представитель Ольга Васильева. В приветствии губернатора отмечено, что органы городской власти поддерживают все конфессии, включая и ЕХБ, которые несут духовные ценности обществу.

Особым ободрением и вдохновением прозвучали приветствия от генерального секретаря Европейской баптистской федерации Тони Пека, от представителя мирового баптистского альянса Джона Сандкуиста. «Съезд ЕХБ – это праздник единства в Господе Иисусе Христе», – сказал Тони Пек.

Представитель РПЦ протоиерей Георгий Иоффе зачитал поздравление и приветствие от митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского. В своем приветствии он подчеркнул: «Несмотря на конфессиональные различия, главные ценности для нас едины».

В приветствии съезду от Российской церкви ХВЕ епископ Николай Залуцкий зачитал поздравление от начальствующего епископа РЦ ХВЕ Эдуарда Анатольевича Гробовенко: «Мы ценим вашу преданность и посвящение Иисусу Христу».

Представитель церкви адвентистов седьмого дня пастор Н. С. Смагин отметил, что для него «большая радость быть здесь, ведь это случилось впервые за двадцать лет. Я за общение, ведь Иисус Христос не разделился! У нас одна истина и один Иисус Христос. По мере приближения к Господу мы будем приближаться друг к другу. Сегодня мы сделали шаги ко Христу и стали ближе».

Пастор церкви ХВЕ в Санкт-Петербурге Игорь Соков сказал: «Я пришел, чтобы передать приветственное слово от епископа С. В. Ряховского и «Ассоциации церквей веры». Я знаком со служением евангельских христиан-баптистов, неоднократно бывал в церкви ЕХБ на Поклонной горе, но здесь меня впечатлил масштаб съезда. Когда я увидел таблички с наименованием регионов, я понял, какое многочисленное братство здесь представлено. Этим воодушевлен, так как сам христианин. Это часть Божьего евангельского труда!»

Председатель Северо-Западного объединения славянских церквей Северной Америки Александр Сипко в своем приветствии отметил, что «Церковь, рожденная Духом Святым, – это трезвая жизнь веры».

От Восточного объединения славянских баптистских церквей США слово ободрения передал председатель объединения Виталий Корчевский. «Церковь должна передать слово истины Господней», – напомнил пастор.

Российский съезд приветствовал старейший союз в США — Русско-Украинский союз ЕХБ, который отмечает 95-летие.

От украинского братства поздравления и приветствия передал заместитель председателя Всеукраинского союза церквей ЕХБ Игорь Бандура.

В заключение торжественного богослужения с проповедью к собравшимся выступил заместитель председателя РС ЕХБ Е. Ю. Бахмутский. Основной лейтмотив проповеди: «быть свидетелем Христа — это дело жизни каждого христианина».

Второй день работы съезда проходил в Доме молитвы на Поклонной горе. Девизом этого дня стали слова: «Дух Святой создает Церковь и сегодня».

На утреннем пленарном заседании прозвучали приветствия от директора Миссии баптистских церквей США Чарльза Джона, президента Ассоциации евангельских церквей России Сергея Гуца, от пресвитера Южной баптистской конвенции Энди М., от миссии «Сердце для сирот» Щаповой М. Н. из России и Виталия Суса из Украины.

Пресвiter церкви «Преображение» из г. Самары В. С. Рягузов произнес проповедь о действии Духа Святого в Церкви, приведя текст из 15-й главы книги Деяний Апостолов. «Святой Дух — это Бог, перед Которым надо трепетать», — сказал пастор.

Председатель РС ЕХБ А. В. Смирнов представил свое видение перспектив развития служения Союза. Среди основных направлений были выделены следующие:

— подбор достойных кандидатов на пасторское служение, их обучение и последующее благословение на труд. Дух Святой действует там, где есть посвященные и жертвенные души, желающие прославить Господа.

Российский союз ЕХБ включает в себя 1600 поместных церквей, в которых несут пресвитерское служение 1050 рукоположенных братьев. В связи с недостатком служителей возникает нужда в наставниках. Необходимо, чтобы у каждого служителя был преемник.

— Необходим планомерный труд по возвращению и подготовке к епископскому служению нового поколения способных и возрожденных свыше братьев, которые смогут стать добрыми пастырями в евангельских поместных церквях.

У каждого областного объединения должна быть программа открытия новых церквей. Более чем в тысячи городах России нет церквей нашего братства.

— Во всех сферах нашей христианской жизни необходимо обновление. Только силой Божией возможно достичь преображения людей. Святость церкви обусловлена состоянием каждого верующего. Призвание служите-

лей — содействовать совершенствованию святых. Каждая поместная церковь должна осознать ответственность, возложенную на нее Богом, — быть светом в этом мире и быть примером для подражания. Только духовно сильные церкви могут оказывать положительное влияние на общество.

— Сила братства напрямую зависит от качества служения поместных церквей. Нужно больше молиться о братстве. Сильное братство должно быть едино, с одним сердцем и одной душой.

— Одно из развивающихся направлений деятельности Союза — это средства массовой информации. Необходимо поднять на более высокий уровень все виды христианских СМИ: газеты, журналы, интернет-ресурсы и другие, чтобы они были не только доступными, но и звучали как голос Божий. Итак, «все, что может рука твоя делать по силам, делай» — Еккл. 9, 10.



В продолжение заседания было избрано новое руководство Союза. На пост председателя Союза ЕХБ была предложена кандидатура Алексея Васильевича Смирнова. Большинством голосов А. В. Смирнов был вновь избран председателем РС ЕХБ на следующие четыре года.

Первым заместителем председателя был избран Сергей Юрьевич Сипко, исполняющий служение старшего пресвитера Омского объединения. Над вновь избранными была совершена молитва с возложением рук.

Региональными заместителями председателя РС ЕХБ утверждены:

Уральский регион — Игорь Валерьевич Максаков;
Центральный регион — Николай Николаевич Масляков;
Южный регион — Виктор Васильевич Левашов;
Северо-Западный регион — Виктор Кириллович Сипко;
Поволжский регион — Александр Петрович Мандзюк;
Дальневосточный регион — Виктор Иванович Зайцев;
Сибирский регион — Эдуард Адольфович Генрих.

На вечернем богослужении было совершена заповедь Хлебопреломления. Проповедь о духовном единстве произнес В. В. Левашов, заместитель председателя по Южному региону РФ.

Третий день Съезда проходил под девизом: «Дух Святой побуждает нас к миссии». В этот день была принята Социальная концепция братства, а также резолюция по ситуации на Украине. Также было зачитано официальное обращение к президенту России В. В. Путину от делегатов съезда.

На утреннем заседании было наглядно представлено служение братьев в разных регионах нашей страны. В заключение утреннего служения председатель Союза А. В. Смирнов наградил старших пресвитеров, которые передали в этом году служение своим преемникам; Е. Ю. Бахмутского и старейшего служителя братства Н. А. Колесникова именными часами с изображением эмблемы съезда и надписью «Побеждающему дам сесть на престоле Моем» — Откр. 3, 21.

Заключительную проповедь сказал брат А. В. Смирнов. Он подчеркнул, что побеждать мы будем тогда, когда будем ходить в силе Духа Святого.

34-й съезд РС ЕХБ завершился молитвой благословения братства на дальнейшее служение.

Да будет Господу слава за все!

По материалам пресс-службы РС ЕХ

Святое водное крещение на Москва-реке

21 июня 2014 г. в Строгинской пойме состоялось крещение новых членов Московских церквей ЕХБ. Завет с Господом заключили сорок девять человек из десяти евангельских общин Москвы, среди них — одиннадцать глухих и слабослышащих.

С проповедью к крещаемым обратился председатель Российского союза ЕХБ Алексей Васильевич Смирнов. Он прочитал текст из книги Левит 24, 1-4, где говорится о зажженном Господом огне на жертвеннике, который должен был постоянно поддерживаться священниками (Исх. 27, 20-21).

В заключении своей проповеди Алексей Васильевич обратился к крещаемым со словами: «Вы заключили завет с Богом. Он зажег в вашем сердце огонь любви и служения. Поддерживайте его чистой молитвой, чтением Слова Божьего и общением со святыми!»



Пастор Центральной Московской церкви Владимира Борисовича Тонгушова и пастор церкви «На Лосинке» Сергей Николаевич Даниленко преподали крещение, которое сопровождалось благоговейным пением сводного хора «Благодать».

По завершении священнодействия была совершена пасторская молитва над новообращенными членами церкви и преподана заповедь Хлебопреломления.

Многие верующие пришли поздравить ново обращенных с этим незабываемым событием и разделить с ними их радость.

Да благословит Господь всех новых членов Церкви Христовой оставаться верными Ему до конца.

По материалам пресс-службы МО ЕХБ

Объявление о подписке на журнал «Братский вестник» на 2014 год

Дорогие читатели!

К сожалению, по независящим от нас причинам, мы вынуждены изменить порядок осуществления денежных перечислений на журнал «Братский вестник».

1. Пожертвования можно перевести через Сбербанк России на банковскую карту редакции № **639002389083507228** (*Куликовой Нине Михайловне*).

2. Если нет возможности осуществить перевод через Сбербанк, можно (в виде исключения) высыпать денежные пожертвования на журнал почтовым переводом в адрес редакции: 109028, Москва, Малый Трехсвятительский переулок, д. 3. **Куликовой Нине Михайловне**.

Просим Вас сообщить в редакцию журнала информацию о переводе, а именно: дату и сумму перевода, количество экземпляров журнала, ФИО подписчика — письмом по почте, по телефону +7 (917) 532-57-92 (можно отправить SMS-сообщение) или по e-mail: nmkulikova@gmail.com.

Тех, кто оформляет подписку впервые, просим указать также и адрес получателя.

Ваши переводы послужат гарантией для получения журнала.

Стоимость годовой подписки **по России – 200 руб.,**
для стран СНГ – 250 руб.

С благодарностью воспримем Вашу молитвенную и материальную поддержку.

Ваши замечания, предложения и отзывы присылайте, пожалуйста, в редакцию журнала «Братский вестник» или на e-mail: nmkulikova@gmail.com.

Да благословит Вас Господь!